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I. BEVEZETŐ

Köszönetemet szeretném kifejezni mindazoknak, akik a munka során közvetlen 

segítséget nyújtottak, illetve a témáról való beszélgetések során hasznos megjegyzé

sekkel gazdagították a megjelenő anyagot. Kiemelt szerepet játszottak ebben az 

anyag lektorálása során az opponensek - Sárfalvi Béla kandidátus és Nemes Nagy József 

kandidátus -, akik előremutató, kritikus észrevételeikkel segítségemre voltak. 

Igyekeztem a publikálás előtt megismertetni az anyagot azokkal a kollégáimmal, akik 

a téma iránt érdeklődnek, hogy mind a szerkesztésben, mind a megjelenő tartalomban 

megjegyzéseik a publikáció előnyére váljanak. Név szerint azért említem meg ezeket 
a kollégáimat, mert örömömre szolgált, hogy érdeklődésük őszinte és kritikus volt: 

Barabás Miklósnak. Bies Klárának; Dányi Dezsőnek. Hablicsek Lászlónak és Valkovics 

Emilnek. A modellkészítés során hasznos konzultációt kaptam a VÁTI regionális iro

dájának tervezőitől, ahol a gépi futtatás is készült. Ez alkalommal szeretnék köszö

netét mondani a gépi programi készítőjének dr. Kovácsné Flack Saroltának.

1. A témaválasztás indoklása

A migrációval kapcsolatos kutatások közül talán a legtöbb kérdés arra irá

nyul, hogy a mozgás inditékait feltárja. Noha ez a téma "gyökere", mégis a rendel

kezésre álló információ-bázisból az erre vonatkozó kérdéseket megválaszolni nem le

het. Ezért időszerű lenne a mozgás létrejöttére kérdező, nagy esetszámú felvétel, 

abból a célból, hogy a kapott válaszokat, többdimenzió szerint rétegezve, az oksá

gi kapcsolatokat feltárhassuk, osztályozhassuk. Ilyen felvételt az elmúlt évtized

ben néhány más országban már végeztek [1] Mivel hazánkban nem áll rendelkezésre 

hasonló adatforrás, ezért csak a jelenség és az ahhoz kapcsolódó jellemzők elemzése, 

továbbvezetése tűzhető ki reális célnak. A "második legjobb", amit a kutató ebben 

az esetben tehet, az elméleti modellezés eredményeinek összevetése a valósággal.

A jelenség matematikai modellezéssel történő megközelítése módot nyújt az 

egyes hipotézisek kipróbálására, verifikálására, a belőle következő hatások metri- 

zálására. A kutatói hipotézisnek ebben a formában történő megfogalmazása, a felhasz-

7



nálás különböző szféráiba közvetlen beépülési lehetőséget nyújt. Ez egyúttal a 
modellezés egyre bővebb gyakorlati hasznosítására is alkalmas.

A népesség térbeli átrendeződésének folyamatában a migráció szerepe jelen
tős, bár a vizsgálat területi egységének választása szerint tendenciája ellentmon
dásos. A vándorlás'1' bizonyos területi aggregációban mért lassulása, a vándorlási kü
lönbözet elterjedt használata, azt indokolja, hogy a. területiséget kiemelt hang
súllyal kezeljük. Ehhez a jelen anyag két vonatkozásban nyújt részletesebb adalékot:
- az egyik a területi részletezettséggel a differenciálódás mi módon függ össze;
- a másik, a vonzás és taszítás milyen eltérő sajátossággal rendelkezik.

Az összefüggések megválaszolása céljából az elvégzett vizsgálatok 1962 óta, 
megyei szinten dolgozzák fel az ide vonatkozó adatokat, amelyek prognózis jelleggel 
néhány vonatkozásban továbbvezetésre is kerültek.

Jelen munka egy olyan kutatási témának a része, amely a népesség térbeli 
mozgásának hatásösszetevőit, a. korösszetétel, a területiség kapcsolatában kívánja 
vizsgálni. Ennek a kutató munkának 3 fő iránya van, amelyben a használt fogalmak 

időben és térben konzisztensek.

Az egyik irány a.z el- és odavándorlás mennyiségi eloszlásával, annak a föld
rajzi távolsággal való összefüggésével foglalkozik. Kiemelt hangsúllyal kezeli a 
megyén belüli mozgások településtipusonkénti relációjának változását.

A másik irány az el- és odavándorlásban résztvevők korösszetételének, terü
leti differenciáltságának alakulását vizsgálja.

A területi különbségekből és a. korösszetétel változásából adódó hatás szét- 
választása. a célja annak az analízisnek, ami a. harmadik irányt képviseli és egyúttal 
az előbbi kettőt is összekapcsolja.

Ezek az összefüggések egyúttal az általános demográfiai kérdések feltárásához 
is hozzájárulnak.

A demográfiai jelenségek kutatásában a. migráció témaköre - talán a perturbá- 
ló (zavaró) hatások, és a ki-,bejelentkezések adatmegbízhatósága miatt lépéshát
rányban van. Ugyanakkor a téma mélyebb ismeretét nemcsak a demográfusok, de más ku
tatók, felhasználók is igénylik. Ez a munka így elméletileg hézagpótlónak tekinthető 
és többirányú gyakorlati beépülési lehetőséggel bír. Egyúttal tovább bővíti a regio
nális demográfiai kutatások körét.

A migráció, vándorlás, költözés, lakóhelyváltoztatás szinonim fogalomként használható.
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2. A migráció szerepe szélesebb értelemben

Egy, a 80-as évele elején ENSZ által kezdeményezett vizsgálatban [2], 158 or
szágból csak 19 volt elégedett népességének térbeli elhelyezkedésével. Ezt a kérdést 
különösen a fejlődő országok ítélték nagy problémának. Úgy tűnik, hogy a fejlődő or
szágok demográfiai problémáinak vonatkozásában új, növekvő hangsúlyú vonássá válik a 
lakosság térbeli eloszlása. De a fejlettebb gazdaságú országok is, a népesség egyen
lőtlen területi elhelyezkedéséből adódó feszültségeket kiemelt problémaként kezelik, 
így a témával közelebbről megismerkedő olvasó számára az jelenthet újdonságot, hogy 
a. fejlődő országok demográfiai problémáinak vonatkozásában is kiemelésre kerül ez a 
saj átosság.

A fenti megállapítások a regionális problémákkal foglalkozó kutató számára 
talán triviálisabbak voltak, mint másoknak. Ugyanis a területi gazdaságtanban kimu
tatták [3]> hogy a gazdasági fejlettséggel a területi különbség olyan kapcsolatban 
van, hogy egy optimumig a területi egyenlőtlenség a gazdasági fejlettséggel együtt 
nő, majd az optimum elérése után a területi differencia, a gazdasági fejlettség növe
kedésével mérséklődik. A területi fejlődés törvényszerűségei szerint, a fejlődési 
pólusokból tovaterjedő folyamatok alacsonyabb fejlettségi szinten, kisebb hatásfok
kal, de megismétlődnek. A fejlődés térbelileg tovaterjedő, de egyre csillapodó hatá
sa, differenciált területi fejlettséget hoz létre.

A térgazdaságtannak, ehhez az elemzési megállapításához szükséges hozzáfűzni 
azt, hogy a területi egyensúlytalanságok vizsgálatánál a dezaggregáltsági fok figye
lembevétele fontos. Lehet, hogy kistérségi szintű területi különbségek, egy magasabb 
aggregáltság esetén, eltűnnek, mérséklődnek. Az ilyen összehasonlításokat befolyásol
ja a területi egységek száma és a vizsgált funkciónak a térbeli szórtsága, amelyben 
a területi különbséget mérjük.

Demográfiai vonatkozásban a területi egyensúly és az optimális területi el
oszlástól való eltérés problematikájával Sauwy foglalkozott [4]. Bevezette segédfo
galomként az alnépességet és ezeknek az eltérését az optimális területi eloszlástól 
ajánlotta mértékegységül. Ez az út is egy módja lehet annak, hogy a gazdasági fejlő
dés és a regionális egyensúlyi problémák közötti összhang demográfiai vonatkozásaira, 
területi népesedéspolitikát fogalmazzunk meg.

Bár a népesség térbeli elhelyezkedésének problémájával az országok többsé
ge eltérő térségi szinten foglalkozik, mégis egyöntetűen állapítják meg, hogy a te
rületi népesedési folyamatok kutatásában, megismerésében a migráció vizsgálata fel-
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tétlenül fontos szerephez jut. Mint ahogy az IUSSP 198o. évi közleménye [5 ] leírja,
"a területi demográfiai változásnak legkevésbé elérej élezhető összetevője a migrá
ció marad".

A migrációval az országok nemcsak különböző módon, de eltérő területi mély
ségben is foglalkoznak. A kevésbé fejlett országok csupán a, demográfiai aspektusát 
ragadják meg a. jelenségnek, és mint a népességváltozás összetevőjével számolnak.
A fejlett országok ezt bővitik és annak közgazdasági-társadalmi kiváltó okaival, 
következményeivel foglalkoznak. A vizsgálatok eltérő szempontjai azzal függenek 
össze, hogy az országok megismerési szintjei, lehetőségei különböznek és a migrá
ciónak eszközként történő felhasználása differenciált. Ez utóbbi vonatkozásban, 
azok az országok az élenjárók, ahol a területi politika törekszik a folyamat irányít
hatóságára, migrációs politikát a,lakit ki és azt az irányítás szerves részeként 
használja. A folyama,t ilyen megközelítése, éppen a kutatási igények és a lehetősé
gek miatt, ez utóbbi országokban (Dánia, NSZK, Finnország) alakult ki.

Nemcsak a népgazdasági szintű irányítási rendszernek, de a területi népesedés- 
politikának is szerves része lett.

Már a bevezetőben szükségesnek érezzük, hogy szó essék arról, hogy a migrá
ció egy magasabb szintű fogalomrendszerbe, a mobilitásba tartozik. A "mobilitáson a 
társadalmi státus, a rétegződésben elfoglalt hely megváltozását értjük" [6]. Az 
"egyének és családok társadalmi helyzetének megváltozása, a társadalmi mobilitás"
[7]. A társadalmi mobilitásból azokat a jelenségeket (dimenziókat) amelyek térbeli 
elmozdulással is járnak, migráció néven vizsgálják. Bár nincs ilyen mélységű isme
retünk, de bizonyára van olyan migrációs mozgás is, ami nem jár társadalmi helyzet 

változássa.1. Ezért a. két fogalom egymáshoz rendelése csak kölcsönösnek, de nem 
egyértelműnek tekinthető.

Annak ellenére, hogy a migráció nem mindig jelent adott időszak alatt tár
sadalmi helyzet változást, a folyamat inditékai között, a, társadalmi struktúra meg
változása által generált okokról beszélhetünk. A társadalmi struktúra újratermelő
désének következményeként ellentmondások, konfliktus helyzetek alakulnak ki az 
egyén és környezete között. Ezek feloldására irányuló törekvéseket a mobilitás hor
dozza. Ezáltal a létrejött feszültségeknek jó kifejezője. Tehát a mobilitási folya
matban manifesztálódnak a változási potenciálok.

Az elmondottak talán az olvasóban is felvetettek bizonyos fizikai analógi

ákat, így "egy társadalmi erőtér vagy társadalmi energiaeloszlás feltételezett szere
pét keresi" [8], Az 196o-as évek végén az analitikus matematikai modellekkel szemben
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a fizikai analógiák alapján kidolgozott gravitációs és entrópia maximum elven ala
puló modellek kerültek előtérbe. Jelen munka is ilyen eszközökkel kívánja a migrá
ció eloszlását értékelni.

A megközelítés során a társadalmi környezetből indulva gondolkodunk. Ismere
tes, hogy a társadalmi struktúra adott időszakbeli megváltozását a rétegződéssel mé
rik. A közöttük létrejövő elmozdulást mobilitásként értelmezik. Ezek a metodikai 
gondolatok a társadalmi környezet oldaláról közelítették meg a jelenséget. De ebben 
a folyamatban az ember szerepét sem tekinthetjük passzívnak. A társadalmi átala
kulás az egyén szintjén jelenik meg, ami állandóan változó, relative nem stabil struk 
túra. A környezeti feltételek szerepe a mobilitásban úgy hat, hogy adott igény szin
ten változó mértékű hatást fejt ki.

A folyamat vizsgálatának szemléleti megközelítésében egyesek az individumot, 
az egyén szerepét emelik ki, mások a környezeti feltételek oldaláról jutnak el a 
területi mobilitáshoz.

Az első megközelítés a résztvevők számára külső, objektiv valóságból, a fel
tételezett vonzó és taszító körülmények vizsgálatából indul ki, ezek meghatározó 
voltát hangsúlyozza. Feltételezi, hogy a potenciális vándorló, azaz a népesség 
nagyjából homogén, a különféle stimulusokra hasonlóképpen reagál. E megközelítés fő 
elméleti keretét, amilyen a jólét maximalizálásának, vagy a területi kiegyenlítődés
nek a folyamata, főleg közgazdászok és geográfusok vallják magukénak.

A másik megközelítés a vándorlás alanyaira, jellemzőik, magatartásuk külön
bözőségére, a belső indítékokra összpontosít, a vándorlást az életciklussal, a, tár
sadalmi csoportok eltérő helyzetével, értékrendjével hozza összefüggésbe. Ezt a 
vizsgálati módszert a demográfusok és szociológusok részesítik előnyben [9]»

A megfigyelési egységből következik, hogy az első a makroösszefüggések és a 
térszerkezet feltárására alkalmas, a második a folyamat tartalmát, lényegének megér
tését segíti elő. Könnyen belátható, hogy mindkettő szükséges és hasznos, egymást 
kiegészítik.

Mind a. környezeti feltételek, mind az egyén vonatkozásában változó elemekkel 
találkozunk. Ezeknek a változó elemeknek egymásra hatása eredményeként létrejövő 
hatásmechanizmust akarjuk elemezni abból a célból, hogy folyamat irányítása,, elő
rejelzése megalapozottabb legyen.

Közben nem szabad szem elől téveszteni azt, hogy egészen más értékek jelen
nek meg a mában, még inkább a jövőben, mint amilyenek a múltban szerepeltek. A sza
bad mozgás és véleményalkotás, a tájékozódás, a társadalmi-gazdasági viszonyok, ér-
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tékrendek jellemző vonása. A kialakuló társadalmi kép az egyén számára egyben elér
hető értékek jellegét, sorrendjét is jelenti, amelyek alakulása egyes hatásokat 
megerősít, mások korábbi kohéziós erejét pedig csökkenti [l0].

A migrációnak a vizsgálata mind a társadalmi összefüggések, mind az egyéni 
inditékok szintjén indokolt. Amíg egy társadalmi tendencia felerősödésére, felisme
résére sor kerülhet, addig sok-sok egyén szintjén lejátszódott jelenség adódik ösz- 
sze. A megismerés folyamata a makrostrukturális elemzésektől mélyülhet és ellenke
zőleg, a. mikroszkopikus következtetésekből épülhet is. Ezt a migrációnál azért is 
kell hangsúlyozni, mivel a mozgások vizsgálatához "teleszkóp helyett éppen mikrosz
kóp kell" [ 11]. Noha a nagytérségi elemzések nem teszik lehetővé a mikroszkópikus 
következtetések levonását, de elengedhetetlen lépését jelentik ismereteink további 
mélyítésének. így a vizsgálódásunk megyei szintje talán túlhaladottnak tűnik, de a 
gyakorlat számára, kikerülhetetlen lépcső. Az adatbázis által meghatározott egység, 
a megyei szint, de az elmélet tetszőleges területi mértékre alkalmazható, általáno
sítható.

Tehát a migráció mindig azt az ellentmondást hordozza, magában, amit a 

társadalmi és individuális folyamatok összhangtalansága okoz. Hiszen a környe
zetnek számos vonzó és taszító hatása van, amely a vándorlók individuális és időben 
változó effektusai között, permanens megfeleltetést ritkán képes kialakítani. Ez 
sok összetevő pillanatnyi pozitív egybeesését jelentené, miközben a hozzárendelések 
eltérő szférákban jönnek létre.

Szembetűnő a jelenség megközelítésével foglalkozó angol nyelvű szakirodalom
ban az is, hogy a migrációval kevesebbet foglalkozik gazdasági téren, mint a politi
ka vonalán. Ennek oka egyrészt az, hogy a. fejlett országokban területi gazdasági ki
egyenlítettség van, amiből a migráció kisebb szerepe következik. Másrészt talán ab
ból a megfontolásból teszi, hogy a folyamat irányíthatóságának eszközei nem közvet
len hatásúak. Pl. a jövedelem, az ellátottság szintje, a közlekedés lehetőségei és 
a többi mozgást befolyásoló tényező, szabad piaci módon működő és nem direkt irányí
tású elem. Ezért az egyéni megnyilvánulások és a környezeti feltételek megfelelteté
sének kapcsolatát rendszerszemlélettel célszerű felvázolni.

Ez a megközelítés lehet tematikai, metodikai célú és egyúttal szolgálhatja 
a létrejövő hatás leírásának fogalmi tisztázását. Ez utóbbit választottam, abból a 
célból, hogy a területi mobilitás legátfogóbban megjelenő kapcsolatait a következők
ben felvázoljam. A területi, környezeti feltételek és az ember funkcionális rendsze
rének önálló leírása túlnőne a feladat kitűzött célján.
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II. A TERÜLETI MOZGÁSOK ÉRTELMEZÉSI ASPEKTUSAI

1. A népesség térbeli átrendeződésének szemléleti megközelítése

A térbeli vizsgálatokkal kezdetben a földrajzi tudomány foglalkozott, mivel 
a tér - mint a megismerés taxonómiai egysége - egyre inkább absztrakt természetűvé 
vált, a tértudomány egyre inkább önállósodott, s interdiszciplináris jelleggel fej
lődött ki. A település-tudományban a területiség egy dimenzióban, pusztán térviszony
ként jelent meg. Mivel minden térbeli eseménynek van időegysége is, ezért a jelenség 
ilyen vonatkozásait is együtt indokolt megválaszolni.

A térhez kapcsolódó jellemzők értékelésének újabb szemlélete, amely a szin
tézis igényével, komplex jelenségként értékeli a folyamatokat, e század első felében 
bontakozott ki. Ennek a rendszerszemléletű gondolkodásnak a matematikai elemzései 
főleg a regionális tudományban fejlődtek ki. Ezt a szemléletet szinte egyértelműen 
és döntő súllyal a gazdaságföldrajzi iskola követői, Cristaller. Lösch folytatták. 
Szinte ezzel egyidejűleg terjedtek el és több más tudományágban kerültek alkalmazás
ra a játékelméleti, kibernetikai módszerek.

Ez a gondolkodásmód a teret, mint a. jelenség által "kifeszített" hatóerőt 
képzeli el és kiterjedésekor az erők hatásterét értelmezi. A kialakuló térbeli relá

ciókat, elrendeződéseket, funkcióra vezetheti vissza. Ahhoz, hogy egy elem funkció
iról beszélhessünk, megfelelő helyet kell elfoglalnia az adott rendszerben. A rend
szerhez a metrizálás és a rendezettség definiálásával juthatunk el. Ily módon egy- 
egy elemnek nem az összes tulajdonságáról, hanem csak a rendszerhez viszonyított 
tulajdonságáról beszélünk.(Pl. ugyanaz a tevékenység, jelenség, eltérő motiváció 
szerint, más-más funkciót tölthet be.) Az egyes funkciók közötti kapcsolatok, a 
funkcionális viszonyok szemléletesen nehezen képzelhetők el, de leírásukat matema
tikailag képezhető dimenziókkal megadhatjuk.

Ismeretes, hogy a társadalmi mozgásfolyamatok elemi hordozója az ember, 
általános rendszere a társadalom. Ahhoz, hogy az elemek, az emberek közötti egyéni
ség-különbségeket mérhessük, társadalmi dimenziókat kell használni. E komponensek 
segítségével a társadalom rendszerbeli azonosságai és különbségei mérhetővé vál
nak. Mivel a társadalmi mozgásfolyamatok településhálózaton belüli legkifejezőbb
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hordozója, a migráció, ezért, ennek mélyebb ismerete közvetett módon a társadalom 
metrikus struktúrájának jobb megismeréséhez is hozzásegít.

Az emberi kiteljesedésre, hasznosságra törekvés egyéni szintű céljai egybe
esnek és alkotják a társadalmi célt. Állandó változásuk a. rendszer feltételeit tá
gítják. Ezen folyamat során az emberi szabadság bővülése megy végbe, amely mint bel
ső megújuló erő, organizálja a rendszert, oly módon, hogy mindig belső stabilitásra 
törekszik, ezért entrópia minimum jellemzi. (Az entrópia a rendezettlenség mértéke.)

Az ilyen szemléletű térkutatást alapvetően struktúra kutatásna.k is lehet 
tekinteni és a.z eredményeként kia.la.kuló hierarchikus rend egyben fejlődéstörténeti 
időviszony. A tér rendszerszemléletű leírásával a jelenség időbeli változását is 
összefoglaljuk.

2. A területi mobilitás rendszere

Ahhoz, hogy a. területi mobilitás rendszerével foglalkozzunk, egy kis betekin
tést kell tennünk azokba a rendszerekbe, amelyek értelmezésünkben, szemléletünkben 
vissza-visszatérnek. A térbeniségnek nemcsak önálló rendszerkénti használata indo
kolt, hanem a területi rendszert a társadalmi-gazdasági célok, politikák komplex mó
don is kezelik (lásd függeléket). Továbbá számos társadalomtudományi elemzés területi 
kötődéseinek kidolgozásához szolgál ez a rendszer alapul.

Az elmúlt évtizedben a. tér struktúrájának változását lényegében a gazdaság 
extenzív növekedése jelentette. A gazdasági növekedés és annak térbeni megjelenése 
a jövőben egyre inkább a. tér korszerűsödésének, átalakulásának intenzitásától, haté
konyságától függ. Az elmozdulás a területi rendszerben egyre több ponton várható.

A területi rendszer fogalmát Baráth Etele definíciója szerint értelmezve 
[12]: "Területi rendszeren a, területen történő társadalmi-gazdasági tevékenységek, 
ezek környezeti (természeti és művi) és humán feltétel rendszerét, valamint mindezek 
kölcsönha.tását és működését szervező irányítási és szabályozó tényezők együttesét, 
dialektikus egységét értjük".

A népességmozgás jelenségével a területi rendszer, egyrészt funkcionális 
kapcsolatban van, ami a tér különböző vonzó és taszító hatásában nyilvánul meg 
(leíró statikus transzverzális jelleg). Másrészt a térbeni átrendeződés újabb tenni

valókat jelöl ki a területi politika számára (prognosztizáló-dinamikus-longitudiná- 
lis jelleg). Azáltal, hogy a területi mobilitás folyamatai erősítik a területi át-
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rétegződés folyamatát - amely azután ismételten visszahat és fokozza a. mobilitást -, 
ezért a. közvetett és közvetlen hatáskapcsolat a fejlődés különböző szintjein eltérő 
fázisban jön létre. Ez a képszerűen spirálként jellemezhető hozzárendelés nem a mo
bilitás fokozódását jelenti, hanem egy más szintű elmozdulást (pl. foglalkozási át- 

rétegződés).

Minthogy arra. már a bevezetőben utaltunk, az egyén és a környezet között 
létrejövő hatás nem mindig nyilvánul meg területi mobilitásban. Azokat az urbanizá
ciós mozgásoka.t, amelyek térbeli elmozdulással nem járnak, de társadalmi helyzet
változással igen, társadalmi mobilitás keretében vizsgálják. Szociológusoktól szár
mazó kutatási jelentésekben [13] találhatók olyan empirikus vizsgálati megállapítá
sok, amelyek a.zt támasztják alá;

- ha az egyéniség fejlődése összhangban volt területileg és időben az adott 
környezet funkcionális változásával, akkor a. térbeli elmozdulás spontán 
jellegű, kismértékű, vagy nem jellemző folyamatként alakult ki.

Az általános haladási folyamatban való ilyen helybenmaradó jellegű részvé
tel, mind népgazdasági, mind egyéni szinten pozitívnak tekinthető.

A területi mobilitás fogalma, eltérő gyakoriságú térbeli mozgásokat foglal 
össze; így az állandó és ideiglenes jellegű vándorlást, a heti és napi ingázást. 
Ezeknek a fogalmaknak a megkülönböztetésében, mérésében és ezáltal az összehasonlí
tásában a statisztikai kritériumok különbözők. Gondoljanak azokra a mérésre nem ke
rülő, de a regionális összefüggések szempontjából mégis kiemelt jelentőségű a napi 
gyakoriságú és nem hivatásforgalomhoz kötődő, de .más tevékenységekhez kapcsolódó 

mozgásokra. Ezek a mozgások akkor térségi szerepűek, ha településhatárt lépnek át.
S e tekintetben a. mozgás időtartamához, ami viszonylag egzaktan meghatározható, 
nem kapcsolódik a térbeliség. Ugyanakkor a települések sűrűsége, határa (természet
földrajzi jellemzők által determinált, közigazgatásilag legalizált mérték. De a te
lepülés ha,tár lehet településtudományi értelemben vett lakotthely határ, ami a napi 
gyakoriságú mozgások szempontjából közelebbi, más tartalmú információt ad. E kis ki
térő arra utalt, hogy a fogalmak szemlélete mennyire különböző, így a kapott mérté

kek összehasonlítása is korlátozott.

A területi mobilitás szerteágazó kapcsolatait - a.zok leggyakoribb pályáin - 
a területi rendszerben az alábbiak jellemzik:

- az ember környezeti elemekkel összefüggő megnyilvánulásai több értékrendi "szűrőn" 
keresztül formálódnak;

- ehhez a legátfogóbb kapcsolatrendszer a bővített újratermelés folyamata, amely a 
fizikai és társadalmi elemek elosztásával korlátozott;
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- mindezeknek a magasabb szintű kapcsolatoknak a létrejöttét (diverzitás és nagy
ság) a.z adott társadalmi-gazdasági fejlettség határozza meg;

- a fejlettségből következő stratégiákat a térben hosszú és nagy távra a terület- 
fejlesztési politika írja le;

- a területfejlesztési politika legalapvetőbb céljai a gazdaság és társadalom po
litikából következnek;

- az életszínvonalpolitika célokat tűz ki az életkörülmények területi alakulására 
és szabályozza a társadalmi struktúra térbeni jellemzőit;

- ezáltal olyan térbeli viszony-különbségeket fogalmaz meg, amelyek egy része a 
termelő erők által irányított mozgást hoz létre, másik része a termelési viszo

nyok közvetett ha.tásaként, spontán jellegű mozgást hoz létre;
- vannak országok, ahol ezek a területi egyenlőtlenségek, feszültségek olyan nagy

ságrendűek, hogy külön migrációs politikát alakítanak ki a létrejövő mozgás irá
nyítására.

A magyar területfejlesztési politika alapvető céljának tekinti a népesség 
térbeli elhelyezkedésének megfelelő hatékonyság javítását és területi közelítését.
Ez a politika differenciálódik, tartalma bővül, ami változó jellemzőkben jelenik 
meg. A területi kiegyenlítődés már nagytérségi szinten és néhány alapvető funkció
ban már megvalósult, így a további területi különbségek mérséklődése egyre kisebb 
térségekre lesz jellemző. Ezzel párhuzamosan halad a települések funkcionális tar
talmának gazdagodása és a települési hierarchián belüli degradálódása.

Ahogy ez a folyamat térben, időben és tartalmában előrehalad, a területi kü
lönbségek egyensúlyi hatásként jelennek meg. Hasonlóan a, fizikához "tömegvonzás" 
jön létre. A potencia, a méret pedig spektrum szélesedéssel is együtt jár, vagyis 
a távolabbi vonzást bővebb tartalommal éri el a migrációs célpont.

A gazdasági élet extenzív fejlődési szakaszában az új beruházások, a város- 
fejlesztés kevés területet érintett. Különösen nagy volt a területi különbség, ami 
koncentrált, kevés számú központban történő mozgást indított el.

Ahogy a varoshálózat épült, területileg kiegyenlítettebb elhelyezkedésű 
lett és több kisebb fejlesztés vált általánossá, a mozgás kistérségűvé, kistávolsá- 
gúvá, megosztottá alakult. A megosztottság egyben sokszínűbbé, több célúvá tette az 
elköltözést. Ez utóbbi az intenzív szakaszban, éppen az életkörülmények területi 
különbsége által vált heterogénné.

A mozgások egyik gyakori motiválója a megfelelő munkahelykeresés volt. 
Ugyanakkor az ember kora, iskolai végzettsége, neme és egyéb jellemzője meghatározza 
a kapcsolható gazdasági tevékenység lehetőségeket, amelyeket tovább differenciál a
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a munkahelyek térbeli eloszlása. A létrejövő választásban, ami gyakran jár költö
zéssel, szerepet játszik a jövedelem, a presztizs, a munkaidő kötöttsége és egyéb 
társadalmi értékrend. A választás folyamata a munkaerő mennyiségi és minőségi jel
lemzőinek lehetséges egyeztetése révén megy végbe. Vagyis a területi és humán ele
mek piaci elosztása történik. Az elosztás egyensúlyra törekvési időszakként jelle
mezhető, amely a megfeleltetés közben újabb utakat, kapcsolatokat tesz gyakoribbá.
A társadalmi-gazdasági formák a hozzárendelési utakat és a megfogalmazható célokat 
és eszközöket alternatívvá teszik. A gazdaságilag fejlett országok itt szélesebb, 
többoldalú kínálattal (innováció, konvertálhatóság) bővíthetik a megoldásokat.

Már több amerikai és nyugat-európai felvétel is azt igazolta, hogy az embe
rek a mozgást a feszültségek pozitív tartalmú feloldásának tartják. A lakóhelyvál
toztatás motivációiban, olyan társadalmi felemelKedést összefoglaló életminták 
vannak, amelyek megvalósulása jól követi a települések funkcionális hierarchiáját. 
Azokban az országokban, ahol az életkörülmények területi differenciáltsága kisebb, 
ott a munkaerőpiaci elosztásviszonyok érvényesülnek. Ezeket a piaci viszonyokat 
a társadalmi értékrendek, presztizsek jobban meghatározzák, mint a települések 
funkcionális hierarchiája.

Arra utalnak az elmúlt évtized hazai mozgásai, hogy ez a munkaerőpiaci 
visszacsatolás emelkedő társadalmi helyzet változással járt együtt [14].

A területi mobilitás általánosan jellemző kapcsolatait a mellékelt blokk
sémába szeretném összefoglalni (I. sz. ábra).

Értelmezésem szerint a vándorlás egy olyan egyensúlyra törekvő folyamat 

amely két eltérő társadalmi-gazdasági környezettel jellemezhető földrajzi pont 
között jön létre, abból a célból, hogy a közösség igényei és a térség adottságé 
között kölcsönhatás alakul.ion ki. Ennek a hosszú távon érvényesülő folyamatnak 
demográfiai, földrajzi, közgazdasági és társadalmi faktorai vannak.

Az elmúlt évtizedekben lezajlott átrendeződések olyan térszerkezetet alakí
tottak ki, hogy a térbeliség egyre inkább azonosítható volt a motivációval. Fokozódó 
szerepet kapott az egyén és a környezet közötti változás összhangja. Nagy "távolsá
gú" lépés a térben megtehető, de az egyéniség a megváltozott környékhez csak kisebb 
lépésben képes alkalmazkodni. Azok a helyek ahol területi feszültségek alakultak ki, 
egyúttal a problematikus emberi magatartásformák térbeli gyűjtőpontjaivá is váltak 

(lásd agglomerációk). A gazdaságpolitika érvényesülési területeit a társadalom- 
politikai intézkedések sem egészítették ki megfelelő módon, ezáltal a területi kü
lönbözőséget nemhogy megelőzték volna, hanem még tovább fokozták.

A vizsgálatok szerint a falu-város közötti vándorlások mögött nem a gaz-
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dálkodás, vagy a közigazgatás eltérő volta., hanem a következményként kialakult kü
lönböző életmódok, formák álltak mozgatóerőként. így a térbeli elmozdulási adatok 
csupán egy makro nézőpontú vizsgálódás elemei lehettek. A migráció vizsgálatára 
szélesebb lehetőség nyílt akkor, amikor a mozgó sokaság jellemzőire vonatkozó infor 
mációk megjelentek. Ezt a tartalmi szélesedést, amelyet mikroaspektusunak nevezhe
tünk, inkább a szociológusok használták fel. Az ilyen irányú vizsgálódások a szak- 
irodalomban a "Human Capital" modellekhez és a "behavioral attitűd" vizsgálódások
hoz kapcsolódtak. A makroaspektusú szemlélet a gravitációs modellekhez, a vándorlás 
sztohasztikus folyamatkénti felfogásához kapcsolható. Ugyanakkor a 7o-es években 
vett nagyobb lendületet a migráció matematikai modellezése. Ekkor két fontosabb fel 
tétel teljesült: a nélkülözhetetlen adatok, valamint a kezelésükhöz kellően fejlett 
matema.tikai és számítástechnikai apparátus; ezzel egyidőben vált szélesebb körben 
hozzáférhetővé. A módszerek társadalmi elfogadottsága nem nőtt ugyan párhuzamosan 
azok tényleges teljesítőképességével. Bár az elemzési és döntéselőkészítési felada
tok egyre gyakrabban ha.sználtak matematikai modelleket, alkalmazásukat a megismerés 
során a területi folyamatok bonyolultsága tette szükségessé, a számítógépes adatfel 
dolgozás technikai fejlődése pedig gyors elterjedésüket megkönnyítette.

Ma a matematikai modellek, a tér folyamataival foglalkozó munkáknak szer
ves részét képezik. Lehetővé teszik a területi jelenségek - rendszerek és folyama
tok - komplex elméleti kutatását, illetve a konkrét problémák megoldásánál a több- 
dimenziós megközelítés megvalósítását.

Mindezek az adatforrás-lehetőségek és a felha.sználási igények egyre széle
sebb kapcsolati rendszert alakitottak ki. Ez olyan módon ment végbe, hogy az infor
mációbázis tartalmi és területi mélyülését nem követte, ami egyre szélesítette az 
elméleti becslő módszerek alkalma,zását. A modellezés több esetben azt tűzte ki cé
lul, hogy a hiányzó adatokat becsülje, vagy az aggregált adatokat felbontsa. Ezzel 
egyidőben az érdeklődés nagy hányada arra irányult, hogy az indítékokat tárja fel. 
Ezt néhány esetben ankét jellegű interjúkkal próbálta bővíteni. De átfogó sikert, 
nagy tömegre vonatkozó felvételt sehol sem tudtak felmutatni. A modellezéseknek ta
lán azért is olyan nagy az elterjedtsége, mivel így helyettesítő szerepet is betöl
tenek. Ezt a szerepet nemcsak a demográfiai előrejelzések, hanem a területiséget 
használó több más tudomány is egyre határozottabban igényli. Az alternatív igényű, 
nagyszámú területi egységgel dolgozó feladatok elengedhetétlen segédeszköze lett 
a térfolyamatok modellezése.
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III» A VÁNDORLÁS TERÜLETI KAPCSOLATAIT LEÍRÓ MEGKÖZELÍTÉSEK

1* A migrációs áramlások entrópiával történő modellezésének elve ás problémája.

A 6o-as évek végén az analitikus materna,tikai modellekkel szemben a fizikai 
analógiák alapján kidolgozott gravitációs és entrópia maximum elven alapuló model
lek kerültek előtérbe. A vándorlás területek közötti eloszlásának modellezése a fi
zikai áramlástani ismeretekhez hasonlóan indult meg. A folyamat leírása, feltétele
zései és hipotézisei, valamint a módszerek, ebből a metodikai szemléletből szár
maznak.

A 6o-as években a. népesség leírására a mátrix algebra eszközeivel kísérle
tezett Leslie és Bernadelli [15]. A népesség regionális mobilitására mutatták be a 
módszer használatát Tarver és munkatársai [16]. Használatuk a 7o-es években világ
szerte rohamosan elterjedt. Alkalmazásukra olyan tématerületeken került sor, ahol a 
jelenséget két tér dimenzióval megadott jellemzőkkel fogalmazták meg. Ilyenek a közle
kedési, vándorlási, áramlási modellek, az állapot meghatározások. Magyarországon 
azonban csak kísérletképpen használta néhány kutatás ,e módszereket [17].

Hazánkban egy szerencsés véletlen kapcsán viszonylag hamar publikálásra ke
rült a hazai példa [18]. Compton a Markov-lánc segítségével az ország 6 tervezési 
gazdasági körzetére készített modellt. Ez az analízis feltételezi, hogy a népesség 
területi eloszlásának változása Markov folyamatként fogható fel és egy megadott idő
szakra vonatkozóan két tetszőleges területegység közötti vándorlások tényleges va- 
lószinűségein alapszik. A véges Markov folyamat, olyan sztochasztikus folyamat, 
amelyben az n-edik állapotbeli esemény csak az (n-l)-ik állapotbeli eseménytől függ 
és független bármely korábbi állapottól. Más szavakkal, ha adott a jelen, akkor a 
múlt és a jövő egymástól függetlenek. Egy olyan rendszerben, amely időben változik, 

a "folyamat" kifejezés ezeket a változásokat jelenti.

A migráció modellezésében további jelentős állomás volt Bies és Tekse mun
kája [ 19T. E kutatás során a vándorlást a többi demográfiai esemény valószínűségei
vel kapcsolták össze, és ún. multistate tábla rendszerbe foglalták. Ezzel a feladat
tal kapcsolódtak be abba a nemzetközi munkába, ami a JASA-nál a. 7o-es évek második
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felében a témakörben folyt. Bár a népességelőreszámitások és a területi szemléleti 
kutatások egyre nagyobb igénnyel jelentkeztek a migráció gyakorlatba történő be
épülése irányába,sőt ennek a jelenségnek a hatása egyre meghatározóbb lett a tény
leges népességváltozásban, hazai bővítése elmaradt. Ennek az oka egyrészt az, hogy

a gépi feldolgozás lehetősége - ami a feladat megoldásához elengedhetetlen - korlá
tozottan biztosítható, másrészt a többdimenziós gondolkodás mérsékelt elterjedése.

Az entrópia modellt olyan térbeli folyamatok leírásánál, előrejelzésénél 
használták, amelyek indulás és rendeltetés jellegű kapcsolatban leírhatók voltak.
A modell alkalmazásához szükséges az összesített áramlások ismerete, és ebből ha
tározhatjuk meg a. belső értékeket.

A fejezetben ismertetendő megoldásoknál a cél a következő volt:
- a megyékből el és oda történő vándorlások össz-számát ismerjük, szeretnénk tud

ni hogyan oszlik el ez a területi egységek között, abban az esetben, ha az előze
tesen adott egy eloszlás és abban az esetben, ha nincs előzetes megoszlási

- a modellezés útján, kapott eloszlások mennyiben térnek el a bekövetkezett értékek
től és milyen valószínűsíthető alakulásukról beszélhetünk.

Az entrópia során az áramlási mátrix sor és oszlop összegei (a megyéből el
és odavándorlók) ismertek és a becslés tárgyát ezek a belső értékek képezik. Az 
entrópia modellek alkalmazásánál kétféle modelltípust mutatnak be, az entrópia maxi 
malizáló modellt és az információ eltérést minimalizáló (I divergencia) modellt. Az 
előbbinél az elrendezés "legvalószínűbb" elemeit kíséreljük meg meghatározni adott 
peremfeltételek (sor és oszlopösszeg) esetén. Az utóbbi eljárásnál a peremfeltétele 
ken kívül még rendelkezésünkre áll egy a priori elrendezés, amiből becsüljük a le
hető legközelebb eső belső értékeket.

A kétféle modell közül a maximalizáló eljárást arra használtuk, hogy az 
1982. évi peremértékek ismeretéből elkészített becslést a tényadatokkal hasonlí
tottuk össze és így az alkalmazhatóságot tudtuk értékelni. Nemzetközileg ezt a mód
szert 197o-ben a regionális vizsgálatokra Wilson vezette be [ 2o], Majd a hiányos 
migrációs a.datokkal rendelkező országok (Bulgária és Hollandia,), valamint Belgium 
hiányzó adatainak becslésére alkalmazták. (Philipov 1978, Drewer és Willekens 198o, 
és Tanc 198o.)

A hazai társadalmi mobilitás vizsgálatokban Babies és Dénes alkalmazta [ 21]

Az információ eltérést minimalizáló eljárással - ahol az 1982. évi megyék 

közötti vándorlást tekintettük a priori elrendezésnek -, extrapolált peremértékek 
segítségével távlatra valószínűsítettünk vándorlási kapcsolatokat.
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Az entrópia elvének megértése céljából tételezzük fel, hogy a. részleges in
formációt összegzett értelemben adjuk meg, azaz nem részletezzük az egyedi tárgyak, 
esetek elhelyezkedését. Akkor az itt használt logikai elv szerint, minden mikro- 
állapot, nevezetesen minden n-dimenziós x vektor, amely konzisztens a részleges 
információval, egyformán valószínű, minden nem konzisztens mikroállapot valószínű
sége viszont nullával egyenlő. A fenti elv, implicite azt az állítást tartalmazza, 
hogy egy tetszőlegesen rendelkezésre álló információval konzisztens makroállapot, 
milyen valószínűsége arányos azoknak a mikroállapotoknak a számával, amelyek aggre- 
gálásán keresztül ez a makroállapot létrejön.

A becslési eljárás alapját képező gondolatmenetet ismertetjük, valamint 
azt, hogy milyen paraméterek és alapadatok szükségesek a program futtatásához.

Az entrópia elvének a megértéséhez egy két körzetből álló rendszeresen be
mutatandó példával szeretnénk közelebb jutni. A migrációs áramlás M mátrixának 
elemeit mij-vel jelöljük. A sor és oszlopösszegek - peremfeltételek - adottak a.z 

alábbiak szerint:

Egy mátrix adott sor és oszlopösszegeire a belépő értékek nagyszámú elrendezése le
hetséges, amelyek a peremfeltételeknek eleget tesznek. Például, ha egy 2 x 2-es 
migrációs mátrixnak a sorösszegei 3 és 3, továbbá az oszlopösszegei 4 és 2; akkor 
a belépő értékek három lehetséges elrendeződése jöhet szóba.:

A belépő értékének bármely elrendeződését a rendszer makroállapotának nevezzük.
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Az igazi migrációs áramlást a három makroállapot valamelyike
képviseli. A migrációs magatartásra vona.tkozó korlátozott információ birtokában nem 
tudjuk, melyik makroállapot a tényleges. Tehát valamilyen feltevéssel élünk. Itt 
jön segítségünkre az entrópia módszere. A makroállapotok közül kiválasztja azokat, 
amelyeknek az előfordulása a legnagyobb valószínűséggel rendelkezik.

Egy bizonyos makroállapot különböző ún. mikroállapоtok segítségével szár
maztatható. A mikroálla.pot az egyedi költözködők hozzárendelése a mátrix értékei
hez. Más szóval, egy mikroállapot mindegyik egyén elhelyezkedésének leírása a rend
szerben, míg a makroállapot megadja a területek között migráló emberek számát, a 
tábla összes helyén. Tekintsük pl. a,z M_ mátrixot és jelölje az egyes költözkö- 
dőket szerint három ember megy az 1. körzetből az 1.
körzetbe, tehát a területen belül mozog. E három vándorlót a hat vándorlóból 2o 
különféle módon választhatjuk ki. Ha.tból három egyén lehetséges kombinációinak szá
ma a jól ismert kombinatorikai formula alapján könnyen kiszámítható:

Amint kiválasztottunk 3 embert az m-^ konstruálására, még egy személyt kell kivá
lasztanunk a fennmaradó 3-hól az т-̂ 2 előállításához. Ennek három lehetséges módja 
van. Végül is a 2 fennmaradó egyén alkotja az m22~t, m21 = 0, Ily módon 6-ból 3,
3-ból 1 és 2-ből 2 kiválasztásának összes száma:

A 6o lehetőség közül mindegyik egy különálló mikroállapot, illetve az egyének egy 
hozzárendelését képviseli.

Vagyis induláskor a, következőket ismerjük:

- az egyes régiókba történő bevándorlások száma:

ahol:
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- a,z egyes régiókból elvándorlások száma:

-j mij “ °i (i9 3 = l,....,n) /6/

ahol: Oj; - az i. régióból elvándorlások száma, összesen.

A régiók között vándorlás összes száma m.. :

Az entrópia-maximalizáló eljárás célja a legvalószínűbb m . . értékek megha.tá-
1  J

rozása az /5/ - /6/ feltételek mellett. A módszer alapvető feltevése szerint egy 
bizonyos пц ̂ eloszlás előfordulásának valószínűsége arányos azon rendszerálla- 
potok számával, amelyek a szóban forgó eloszláshoz vezetnek az /5/ - /6/ feltételek 
mellett, így az a legvalószínűbb eloszlás, amelyik a legtöbbféleképpen állítható 

elő.

Azoknak az eseteknek (rendszerállapotokna.k) a. száma, ahányféleképpen az 

/5/ - /6/ feltételeket teljesítő m . . eloszlást elő lehet állítani (w/m../):
1J 1 ü

Általában a lehetőségek számossága, amelyben kiválasztjuk a speciális 
makro állapotot az elvándorlások teljes számából /m..-bői/ a.z alábbi kombinatorikai 
képlet als.pján adódik:

Ezt a.z egyenletet alkalmazva
W - a mikroállapotok száma,, amelyből egy makroállapot jöhet létre, és ezt a makro- 

állapot entrópiájának nevezzük.

Az makroállapotnak a legnagyobb az entrópia értéke, ezért azt választ
juk a valódi migrációs áramlás legjobb becslésének. E kiválasztási kritérium két 

kritikus feltételezésen alapul;
- annak a valószínűsége, hogy egy makroállapot a valódi migrációs áramlási mátrixot 

reprezentálja a rendszer mikroállapotainak számával arányos, amelyekből a makro
állapot (entrópia) létrejöhet, és amelyek adott peremfeltételeket elégítenek ki;
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- mindegyik mikroállapot egyforma valószínűségű.

Az információelméletben az entrópia várható információt képvisel.Az infor
mációs rendszerekben az események előfordulására, vonatkozóan a bizonytalanság 
mértékét jelzi. Tehát magas entrópia értékhez (alacsony bizonytalanság), olyan ese
mények tartoznak, amelyek előfordulása "igen va.lószínű".

Már az elméleti résznél is felhívnánk a figyelmet arra, hogy a magas 
entrópia értékkel rendelkező makroállapot nem tartalma.z szélső értékű elemet
0-t vagy 3-t. Ezeknek a választása, már erős korlátozást jelentene a további elem 

választásra.

Bebizonyítható, hogy w/m../ maximális értéke oly mértékben dominálja
-** J

w/m../ többi lehetséges értékét, hogy a maximális érték egyúttal a legvalószínűbb 
érték is. Vagyis a legvalószínűbb eloszlás meghatározásához a /9/ kifejezést kell 
maximalizálni az /5/ - /6/ feltételek mellett.

A maximumhely meghatározására w/m../-nek bármely monoton függvénye felhasz-
^  tJ

nálható, így w/m^j/ helyett maximalizálhatjuk az In w/m^^/ függvényt:

2  2In w/m../ = 1 n m..! - 1 n . . m . .!. /11/
1 J J

A jobboldali kifejezés második tagjára a Stirling formulát alkalmazva a következő 

összefüggést nyerjük:

Ha, az m . . eloszlásértékekre fennáll a összefüggés (amit-*■ d
egyszerű normalizálás útiján elérhetünk) - vagyis az m. . értékekből álló eloszlás-*-d
valószínűségeloszlás - akkor a /13/ kifejezés alapján előállított mérőszám a való
színűség eloszlás entrópiáját fejezi ki.

Az "I divergencia" esetében rendelkezésre áll egy m ^ . a priori elrende
zés. Ekkor az /5/ és /6/ feltételek mellett a kifejezés az alábbiak szerint módosul:
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Ebben az esetben a feladat megoldása során a /14/ kifejezést minimalizáljuk. A ké, 
feladat - az entrópia maximalizáló és a,z "I divergencia." minimalizáló - csak a 
célfüggvény tekintetében tér el egymástól, vagyis a kétféle feladat összehasonlí
tása a kétféle célfüggvény összehasonlítását jelenti. Előbbiek alapján arra lehet 
következtetni, hogy mindkét célfüggvény az eloszlás entrópiáját fejezi ki - csak el
térő formában. A két oldalról történő közelítés módszerénél alkalmazott célfüggvényt 
az információelméleti alapon úgy lehet felfogni, mint annak az "eltérésnek" a, mérő
számát, amelyet az utólagos (képzett) eloszlás jelent az előzetes (tényleges) el
oszláshoz képest.

Mind az entrópia-elv alkalmazásakor, mind a két oldalról történő illesztés 
módszerének alkalmazásakor, a.z "eltérésnek" (vagyis az előzetesen rendelkezésre álló 
eloszlástól való különbség)a minimalizálása a célunk, hiszen mindkét mérőszám ugyan
azt méri. A /14/ kifejezés alapján a kezdeti becslések állanak rendelkezésünkre. A

fenti kifejezés alapján számolunk, ha nem rendelkezünk kezdeti becsléssel. Vagyis 
az entrópia-maximalizáló problémák általában megfogalmazhatók az információtartalom 
különbségét (I divergencia) minimalizáló problémákként is:

A vándorlások számának térbeli eloszlása mellett, ez a megközelítés módot 
nyújt arra is, hogy az összmennyiség változásához kapcsolódó térbeli eloszlással 
foglalkozzunk. A W célfüggvényre vonatkozó megfogalmazás összekapcsolja a két kér
dést. Tehát adott vándorlási mennyiséghez milyen legvalószínűbb területi eloszlás 
tartozik és a volumen változásához milyen elméleti eloszlási változás kapcsolódik.
A W függvény menetének vizsgálata válaszolhat erre a kérdésre is. A maximum akkor 
fordul elő, ha az elemek közül q db nem nulla értékű van n a,z összes
esetek száma, ezek közül q-1 darab egyes és a q-adik pedig n-q + 1-el egyenlő. 
Ekkor a valószínűség:



Wmax tehát akkог áll elő, ha a mozgáskapcsolatok száma minimális, ami tartalmilag
azt jelenti, hogy szélsőséges esetben egyetlen terület adja az összmozgás mennyi
ségét. A valóságban realizálódó kapcsolatok közül ennek a legkisebb a valószínűsé
ge. Ebben s,z esetben a mátrix elemei olyan mozgást írnak le, hogy kevés számú hely
ről nagyszámú mozgás jön létre. Ez tartalmilag azt jelenti, hogy a.dott időszak alatt 
a mozgás teljes mennyisége egy területi kapcsolatra korlátozódik, ami nagyfokú ho
mogenitást feltételez. Ez a szélsőséges helyzet egy embercsoport mozgására szűkül.
A valóságban, a területi heterogenitás miatt, nem az elméletileg legvalószínűbb 

állapot fog előállni.

A leggyakrabban előforduló esetek azok lesznek, ahol a függvény minimuma 
lesz, a nem nulla elemek száma az n/q érték körül mozog. Pontosabban, ha ezen 
érték, mint szélső elem körül egy q elemű 1 differenciájú, számtani sorozatot 
alkotnak [8 ]. Tartalmilag ez a.zt jelenti, hogy a területi relációnkénti mozgás- 
mennyiség egyenlősége a legvalószínűtlenebb. Ezzel a megjegyzéssel azt állíthatjuk, 
hogy a bekövetkező állapotok erre fognak a legkevésbé hasonlítani.

A függvény menetéből, a mozgás mennyiség változásából azt a következtetést 
vonhatjuk le, hogy a volumen és annak térbeli eloszlása közötti elméletileg fordí
tott arányosság sejthető. A függvény maximuma esetén a mozgáskapcsolatok száma mi
nimális. A függvény minimuma esetén a mozgáskapcsolatok száma maximális.

A függvény változásairól elméletileg megállapítottakat összehasonlítva a, 
konkrét megyei példában felvázoltakkal, akkor a következőket állapíthatjuk meg:

a/ W = ----- 4ooJ-----  ugyanaz, mint -------- i£2i-----
1 ! /4-00 - 1/! 399!/4oo - 399/!

azaz szimmetrikus;

b/ ------- 4ooJ-------  _ -------- 4ooJ-------  a elemeinek meg-
199!/4oo - 199/! 2ol!/4oo - 2ol/!

közelítően fele nem nulla. Abban az esetben, ha a q száma közel van
az esetek számához /п/, akkor a minimumról beszélhetünk.

с/ Az 1982. évben megvizsgált mátrix elemeit bizonyos határokon belül 
azonosnak tekintve az alábbi írható fel:

_______ 4oo!_____ _
44! 541 53! .....

ahol a nevezőben lévő elemeket részletezve lásd az 1. sz. táblában.
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 ̂ P
1. Az 1977-82 közötti attraktivitási változásokat jellemző gyakoriságok

Частоты, характеризующие изменения между состоянием 1977 г. и состоянием 1982 г. 
Frequencies characteristics of changes between 1977 and 1982

Az attraktivitási index melletti gyakoriságok azt jelentik, hogy hány esetben for
dult elő az érték az intervallumban.
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Ha a mobilitási mennyiségek elméleti függvényét megrajzoljuk, akkor az elő
forduló térbeli mozgások eloszlását ehhez tudjuk viszonyítani. A mozgások területi 
diverzitásának jelenlegi értékelésére nyílik így lehetőség. De ahhoz, hogy az egyéni 
mozgás eredményeként előálló mobilitást meghatározzuk, valójában milyen "erővonals.k" 
mentén megy végbe, szükséges a fizikai tér metrizálása mellett a társadalmi tér met
rikájával foglalkozni, ill. az egyéni "mozgási energia állapotot" kellene ismerni.

Mind a társadalmi tereknek, mind az egyéni "mozgásállapotoknak" az osztályo
zása, hosszú távú alapkutatást igényel.

2. Az attraktivitási mátrix előállítása és elemeinek leírása

Mivel a vándorlással kapcsolatban csak a mozgás mennyiségi leírására kor
látoztuk erőnket, ezért a rendeltetés és indulás irányú területi kapcsolatokat értel
meztük a mátrix elemeinek. Az elemek nagysága a kapcsolat erősségével, ún. attrak
ti vitásával (vonzásával és taszításával) volt jellemezhető. Az attraktivitási mát
rix elemeit A., a következő módon állítottuk elő:

Ily módon egy olyan mátrixhoz jutottunk, amelyben a sorösszegek az odavándorlásokat 
(a vonzásokat), az oszlopösszegek a,z elvándorlásokat (a taszításokat) tartalmazzák. 
Az átlóban a területen belüli mozgásokat értelmeztük. Abban az esetben, ha a ván
dorlásra nézve a területi egység zárt - az országos vándorlás zérus - és az oda- és 
elvándorlás mértéke azonos volna páronként, szimmetrikus mátrixot kapnánk. Vannak 
olyan megközelítések is, amelyek az egyik területről a másikba történő mozgást úgy 
fogják fel, mint egy kedvezményezett választást. Ebben az esetben a választást egy 
olyan tetszőleges (fiktív) területi mozgáshoz viszonyítják, ahol a célállomások 
azonos előnnyel rendelkeznek. Itt a mérés alapja egy egyenletes térbeli eloszláshoz 
történő viszonyítás lehet. A képzett mutató [22] ún. preferencia index az alábbi 
módon definiált:
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Hasonló jelleggel próbálkoztunk meg összehasonlítani az 1982. évi tényadatokat, 

mint hekövetkezett preferenciát az entrópia által becsült (a.zonos attraktivitássa.1 
rendelkező területi vonzások) tábla értékeivel.

Az attraktivitási mátrixot 1977. és 1982. évre készítettük el. Az 1. táblá
zat alapján látható, hogy a változás kismértékű volt és jellemző a kisszorosságú 
kapcsolások csökkenése és az erős kapcsolatok megszilárdulása (II.ábra).

Az 1982. évi attraktivitási indexek (2., 3.sz. tábla) 3 fő csoportra, oszt
hatók:

- a o,oolo alattiak; amely érték a бЗо-nál kevesebb megyék közti vándorlást jellem
zik. Ezek a területileg szórtan távol elhelyezkedő megyék nagytérségi kapcsolatai
ra jellemzők;

- a o,oolo és o,oloo nagyság közti attraktivitással jellemezhető mozgásviszonyla
tok. 1982-ben 630-6З00 évi mozgás mennyiséget jelentettek. A térben nem túl távol 
elhelyezkedő megyék kapcsolatának sajátossága;

- a o,oloo feletti kapcsolatok csak a szomszédos vagy megyén belüli mozgásoknak érté
kei,

A fentiekből is már az következik, hogy a kapcsolatok erőssége összefügg a 
területek térbeli távolságával. Ezt a hipotézist a későbbi fejezetben egyrészt veri
fikálni szándékozunk, másrészt leválasztjuk a kapcsolat földrajzi közelségéből és 

funkcionális vonzásából adódó mértéket.
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II. Az attraktivitási indexek hisztogramja 1977, 1982

Распределение индексов привлекательности в 1977 и 1982 гг. 

The distribution of attractivity indices 1977, 1982



Main statistical elements of movements between counties, 1982

2. A megyék közötti mozgások főbb statisztikai elemei, 1982

Основные статистические элементы движений между комитатами в 1982 г
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3. A megyék közötti vándorlási elemek attraktivitási index mátrixa 1982

Матрица факта привлекательности 1 9 8 2  г. 

Attractivity fact-matrix of 1 9 8 2





IV. A TERÜLETI VONZÁS ERŐSSÉGÉNEK RÉSZLETES VIZSGÁLATA

1. Az attraktivitási indexek szétválasztása térbeli és funkcionális összetevőkre

Már az attraktivitási mátrix elemeinek vizsgálata során felvetődött, hogy 
a kapcsolatok erőssége összefüggésben van a megyék térbeli elhelyezkedésével. Két 
távoli megye kapcsolata laza, két szomszédos erősebb. Az a megye, amelynek több 
szomszédja van, az ország közepén van, több irányú, megosztott kapcsolattal rendel
kezik. Termote [ 2 2 ] szerint a kétpólusú jelenségeknél, mint amilyen a migráció is, 
a távolság, a térbeli megosztottság és a. több problémát összefoglaló regionális 
preferencia az elemzés fő iránya.

Az attraktivitást kifejező index tehát összetevődik egy térbeli távolságból 
és a fennmaradó rész, fejezi ki azt az időben változó funkcionális hatást, mely a 
területi preferenciákat hordozza. Az attraktivitási indexet, tehát mintegy funkcio
nális távolság elemet értelmezhetjük. Már az adatok áttekintése is arra utalt, hogy 
azok a megyék, amelyek szomszédsági kapcsolatban voltak, egy bizonyos attraktivitási 
intervallummal jellemezhetők. Azok a megyék, amelyek határszéli, ezáltal kevesebb 
kapcsolattal magasabb egy kapcsolatra eső attraktivitással rendelkeznek, eltérnek a 
középponti fekvésű térségektől. Tehát az egymástól való távolság mellett a földrajzi 
helyzet is meghatározó a kialakuló vonzás mértékénél.

A szomszédos területeknél mért a.ttraktivitások átlag értéke o,ooo7 alatt 
marad Szolnok, Somogy, Zala, Komárom, Vas, Győr-Sopron és Nógrád megyék esetében, 
o,0007-0,oolo közötti Tolna, Heves, Hajdú-Bihar, Fejér, Baranya kapcsolatainak át
laga. o,oolo-o,ool9 között van Borsod-Abaűj-Zemplén, Veszprém, Csongrád, Bács-Kis- 
kun, Békés, Szabolcs szomszédsági átlaga. Ettől lényegesen eltér а о,ооЗо-о,oo43 
közötti Pest és Budapest. Itt tehát a térbeliség mellett, az összmozgás számossága 
is kifejezésre jut.

A földrajzi távolság szerint rendezve az indexeket, úgy gondoltuk, hogy 
egy olyan hozzárendelést kapunk, amelynek nagy része megfelel egy vagy több módon 
közelített függvénykapcsolatnak, mások pedig ebből "kilógnak". így mintegy egyen- 
lőtlenségi mérést használhatjuk a függvénytől való eltérést.
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A megközelítés során úgy tűnt, hogy a 4oo területi relációból a 84 szom
szédsági kapcsolat, a 2o diagonális elem (a megyén belüli mozgások) és néhány funk
cionális vonzás a területi eloszlást jól körülhatárolja. Ahhoz, hogy ezeket a tér
beli és funkcionális elemeket (hatásokat) szétválasszuk, két megközelítést végez
tünk. Az egyik a Pareto eloszláshoz mért eltérések mérése. A másik az 1982. évi sor 
és oszlopösszegek ismeretében a.z entrópia mátrix kitöltése és viszonyítása az 1982. 
évi tényadatokhoz. Az első célozhat egy térbeli leválasztást, a másik inkább iga
zolhatja azokat az eltéréseket, amelyeket a funkcionális vonzás javára írunk. Ez 
utóbbi ugyanis számossághoz (sor és oszlopösszeg) viszonyítva egyenletes eloszlást 
képez, és nem tesz különbséget a megyék vonatkozásában más szempontok alapján.

A Pareto eloszláshoz szükséges x értékek (földrajzi távolság) hozzárende
lése, illetve mérése csak hozzávetőlegesnek tekinthető. Fogalmilag is nehéz egy tér
nek egy tértől való távolságára vállalkozni. Talán a népességi súlypontnak egy másik 
térség népességi súlypontjától vett távolsága korrektebb lenne. De ugyanilyen módon 
felvethetnénk a mobil népességhez viszonyítás szükségességét is. Mi a megoldás so
rán, egyszerű távolság mérést végeztünk, amelyből a mellékelt szimmetrikus mátrixot 
kaptuk (4. sz. tábla). Ez a távolság mátrix ideiglenes segédanyagnak tekinthető. Pon
tosítása folytatható lenne oly módon, hogy a távolság értékhalmazt (x) a- súlypontok 
térbeli távolsága alapján állítjuk fel.

A Pareto eloszlás /19/ főbb jellemzői egyúttal az illesztés alapjai is.
A definíció szerint:

alakban adható meg, ahol a egy olyan állandó, amely annak az intervallumnak az 
alsó határát jelöli, ahonnan a Pareto eloszlást érvényesnek tételezhetjük fel [23] 
Az xQ , ami a legnagyobb empirikus attraktivitási érték, esetünkben nehezen megvá 
leszólható. Különösen, ha arra gondolunk, hogy ezt a térségen belüli távolság /х/ 
függvényében kell értelmezni. A Budapesten belüli mozgás mindenképpen a legkisebb 
távolságú és legnagyobb empirikus értéket kifejező elem.
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összefüggés érvényesül.

Az attraktivitási indexek távolság szerinti eloszlásának Pareto eloszlással 
történő modellezése során az 5. az. tábla adataiból indultunk ki. A 4oo attraktivi
tási elemhez tartozó távolságértékek nem alkottak folyamatos megfigyelési sort, 
Mivel egy x értékhez több y érték is tartozott, itt átlagolással ka.pott y-t 
rendeltünk hozzá. Két Pareto illesztést is közlünk azzal a.z indoklással, hogy az 
x q - a legnagyobb empirikus érték - döntő szereppel bír a leírás során. Ez az x Q 

érték a fővároson belüli, erősen vitatható értelmezésű mozgáskapcsolat. így az 
f/y-|_/ Budapest nélküli indexek modellje, az f/y2/ a, fővárossal együtt vett ér
tékkészlet hozzárendelése.

Felvetődött más görbeillesztési megoldás is. A Béta függvény nem bizonyult 
kedvezőbb szorosságának. Éppen a távolságmérték bizonytalan mégha,tározása miatt 
célszerűnek látszana egy olyan fordított megközelítés is, ahol az indexek ismereté
ben rögzített xQ mellett meghatározzuk a legjobb a-t, vagy a különböző a-kra 
számítom ki az x-t. Ebben az esetben az alábbi kifejezésből lehetne kiindulni:

Ezekben a kérdésekben a továbblépést a felhasználás határozza meg oly mó
don, hogy a pontokhoz illeszkedő görbék egy sávot határoznak meg, vagy egy görbe
sereg nomogrammos formában nyújt a leválasztásra megfelelőbb lehetőséget.

Viszonylag kisszámú értéket kapunk abban az esetben, ha ezt még szétvá
lasztjuk az el- és odavándorlás indexeire. A pontok grafikus ábrázolása ebben az 
esetben azt mutatta, hogy jellemzően eltérő halmazt nem alkottak.

A további bontás lehetőségét az kínálta, ha az attraktivitási indexeket 
megyénként írjuk le függvénnyel. A kevés számú x érték és az ahhoz tartozó y-ok 
nagyobb száma miatt az illesztéssel kapott eredmények úgy álltak elő, hogy az illesz 
tés mintegy "elosztotta" az értelmezési tartományra a D értékét. Itt a D a tény
leges területi attraktivitások összege. Az egyes megyéknél előforduló x-ek gyako
risága és az értelmezési tartománybeli helyük meghatározza az attraktivitás szétosz
tását. Az országban nem ha,társzéli fekvésű megyékhez tartozó x-ek, az értelmezési 
tartomány középső részét foglalják el. A kapott függvények a értékei meglepő kö
zelséget mutattak (lásd IV. ábra és 6. sz. tábla).
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5« A megyék közötti vándorlási attraktivitások és a térbeli távolságok függvény-
kapcsolata

Функциональная зависимость привлекательности миграции между комитатами и
пространственного расстояния

The relation between the migration between counties and the function of
spatial distance



III. Az attraktivitási index távolság szerinti eloszlása 1982 
Распределение индексов привлекательности по расстоянию в 1982 г

The distribution of attractivity indices by distance, 1982



IV. Megyénkénti Pareto függvények a távolság és attraktivitás hozzárendelése 1982

Кривые Парето по комитатам

Pareto curves by counties
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6. A megyénkénti attraktivitások távolság szerinti Pareto függvény értékei, 1 9 8 2

Рассчитанные по комитатам значения функции Парето

Pareto function values by counties





A földrajzi távolság által valószínűsíthető mozgás nagyobb volt; Budapest- 
Bács-Kiskun, -Fejér, -Győr-Sopron, -Komárom, -Nógrád, -Pest, -Szabolcs-Szatmár, 
-Szolnok, -Veszprém, valamint Bács-Kiskun-Csongrád, Békés-Csongrád, Pest-Szabolcs- 

Szatmár, Hajdú-Bihar-Szabolcs-Szatmár megyék között. Ugyanakkor kisebb volt a Ba- 
ranya-Vas, Fejér-Nógrád, Veszprém-Komárom közötti vándorlások száma a távolság által 

vártnál.

A funkcionális összetevőt összefoglaló területi preferencia, ezeket a kap
csolatokat területi szemléletünknek megfelelően indokolja. De a Pareto eloszlás hasz
nálatával ez mérhető módon is kifejezhetővé válik a következő példa alapján; 
Budapest-Bács-Kiskun földrajzi távolsága alapján várható attraktivitás mértéke: 
x = 8-hoz o,ool92 tartozik. Az 1982. évi index 0,00608 volt. Tehát a különbség 
+ o,004I6 funkcionális okokra vezethető vissza. Vagy a Fejér-Nógrád kapcsolat 
X = 9-hez o,ool84 tartozik. Az 1982. évi index o,oool7, aminek a különbsége -o,ool67. 
Ez azt jelenti, hogy a területi értékrendi különbség miatt a várható mozgásból ez 
az érték csökkentő hatással bírt. A megyei eloszlásokból készített görbéhez történő 
viszonyítás a felhasználás igénye esetén kedvezőbb becslést ad.

A térbeli kapcsolatnál erősebb attraktivitás jellemzi a főváros, Pest és 
Szabolcs-Szatmár megye migrációs kapcsolatát. Érdemes ezeket a vonzásokat az el- és 
odavándorlás elemeire bontani. A kialakított attraktivitási mátrix sor és oszlop 
összegei, továbbiakban perem összegei megyénként különböznek, aszerint, hogy a 
vonzó vagy a taszító hatás az erősebb. (A szakirodalom ezzel a területi hatással 
push es puli effektusként foglalkozik.)

Ezeket a területi preferenciákat, a funkcionális vonzást és taszítást jelző 
indexeket, mint adottságot is felhasználtuk.

Az 1982. évi el- és odavándorlások megyénkénti összegéből, mint peremfelté
telekből, készítettünk egy olyan entrópia eloszlást, ami semmilyen előzetesen meg^ 
adott belső elrendezést nem vett figyelembe. Ennek során a mátrix belső elemeiként 
olyan értékeket kaptunk, amelyek semmilyen területek közötti preferenciára nem vol
tak tekintettel. Ily módon az azonos attraktivitási összeggel rendelkező megyék bel
ső elrendezése azonosan alakult, ami csupán elméleti kép. Funkcionális szempontból 
a megyék "egyenrangúak"voltak. Az ily módon kapott becslés, ún. entrópia 82, viszo
nyítási lehetőséget kínált az 1982-ben bekövetkezett vándorlásokkal történő össze
hasonlításra. Ezzel az volt a célunk, hogy a modell alkalmazásáról véleményt alkosr- 
sunk, és a korábban térbeliség oldaláról leválasztott funkcionális összetevőt iga
zoljuk és területek közötti preferencia indexeket képezzünk.
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7. 1982-ben a megyék vonzó és taszító hatása attraktivitási indexben
mérve az alábbiak szerint alakult

Привлекательное и отталкивающее действие комитатов, измеренное в индексе
привлекательности, в 1982 г.

Attraction and repulsion of counties measured by attractivity index 1982 2

2. A modellezett értékeknek a bekövetkezett adatokkal történó összehasonlítása

Oly módon készítettük el a migrációs áramlási mátrixot, hogy az 1982. évi 

megyénkénti összes el- és odavándorlási (beleértve a megyén belüli mozgást is) 

adatokat tekintettük a peremfeltételeknek. Előzetesen megadott elrendezés nélkül
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képezte a modell a mátrix elemeit. Az 1982. évi tényadatokká.! hasonlítottuk össze 
a modellezés által ka.pott értékeket. A modellezés útján nyert attraktivitási érté
kek nem vettek figyelembe területi előnyöket és hátrányokat. így csupán az össz- 
vándorlás (peremérték) arányában, a, számosság figyelembevételével képezte a.z elemi 
értékeket. Ugyanakkor a tényadatok tartalmazzák ezeket a területi relációkat.

Az összehasonlítás mértékéül a kétféle eloszlás közötti eltérést (távolsá
got) használtuk. A következő távolság-függvények szerint lehet mérni; 
az euklideszi távolság alapján:

P
a Friedlander által a kontingencia.-táblák kidolgozásához javasolt X tipusú tá
volságnorma alapján:

a kétféle eloszlás közötti különbségek négyzetének súlyozott átlagaként

rejlő bizonytalanságot fejezik ki, Vagyis minél pontosabbak az becslesek, a.z
súlyokna.k annál kisebbeknek kell lenniük. Ha. az értékeket minta alapján

becsüljük, akkor nemcsak becsült vagy átlagos értékét ismerjük, hanem az
egész sűrűségfüggvényt is. Ezért - ha feltesszük, hogy az eloszlás normális - 
S. . értékéül az eloszlás varianciáját kell választani. Г Dévényi 19]

Az alkalmazott módszer a Friedlander-féle illesztés módosított változata?
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ez a kifejezés már nem kvadratikus, viszont ilyen mérőszám mellett az M mátrix 
biztosan szigorúan pozitív elemekből áll. ( A legkisebb négyzetek módszere alapján, 
illetve az eredeti Friedlander módszer szerinti illesztés alapján ugyanis nem biz
tos, hogy a szigorúan pozitív értékekből álló /az előzetes becsléseket tartalmazó/
M° alapján olyan becsléshez jutunk, hogy a,z M mátrix valamennyi eleme szigorúan 
pozitív.)

Az entrópiával készített becslés elemenként! értékeit a 8. sz. tábla tartal
mazza. A /27/ egyenlet szerint számított hiba teljes összeha.sonlítása,, lehetővé te
szi a területi kapcsolatok egyenkénti értékelését (9. sz. tábla.).

Ennek a, preferenciának lehetséges regionális mértéke, amikor a sa.ját me
gyéjén belül ha.sonlítok össze mozgásmértékeket és lehet országos szintje is.

A regionális preferencia az adott térbeli kapcsolatot a. területek összes el

és odavándorlási számaihoz viszonyítja, az alábbi módon:

I.. indexben fejezi ki a területi kapcsolatot, de a vándorlások összes számához
11

viszonyítva mennyi többlete vagy hiánya volt a. tény területi kapcsolatnak, az az 
alábbi módon fejezhető ki:

Az országos viszonyítást úgy képezhetjük, hogy /29/-ben becsült mértéket osztjuk a 
teljes vándorlásból kivont sor és oszlopértékekkel:
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8„ Entrópiával modellezett attraktivitási indexek, 1 9 8 2  

Индексы привлекательности, моделированные энтропией, в 1 9 8 2  г. 

Attractivity indices modelled by enthropy, 1 9 8 2









Az összehasonlítás során a, 4oo elem eltérése egymástól a következőképpen

alakult:

lo. Az 1982-re elvégzett becslés hibája^ 

Ошибка оценки по 1982 году

The faults of estimation for the year 1982

4 A hiba a/27/-es egyenletben megadottak szerint mérve. 

5 Kerekítés nélkül.
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A 4oo elemből 196 eltérése o,ooo4 alatti, ami 1982-ben 25o vándorlást jelen
tett. Ez és más áramlási modellezés is Г181, Pór-Willekens azt igazolta., hogy a 
kis erősségű területi kapcsolatok okozzák a hiba, döntő részét, 7o,53 % - á t, miközben 
gyakoriságuk csak 39,5 %. A hiba többi része két fő csoportra, osztható, egyik a 
diagonális elemek eltérése. Másik a nagy preferenciával bíró területi vonzások.

A diagonális elemek problematikájával a későbbiekben részletesen foglalkozunk.

Kedvezőbb elemzési lehetőséget kínál a preferencia index szerinti számítás. 
Abban az esetben, ha az index értéke 1, akkor a becsült migrációs áramlás megegye
zett a bekövetkezettel, ami funkcionális területi vonzást nem jelez. Ha. az érték 1- 
nél nagyobb, akkor a. mozgás célállomása attraktivitással rendelkezik. Ellenkező 
esetben, nem nevezhető vonzó területileg funkcionálisnak a megye a képzett kapcsolat- 
ba.n.

A 11. táblázatban összefoglalt preferencia indexek 1-nél nagyobb, értékei 
megegyeznek azokkal a. területi kapcsolatokkal, amelyeket a. Pareto eloszlásnál meg
neveztünk. Vannak megyék, amelyek helyzetüknél fogva megosztott irányú kapcsolattal 
rendelkeznek, így a térbeli szétoszlás (diszperzió) fontos szerephez jut. Isard[25] 
vezette be (i960) az ún. disszimilaritási indexet vagy lokalizációs együtthatót, 
ami ebben a vonatkozásban további finomítási, indoklási lehetőséget kínál.

Ha a megyék belső mozgását nem vesszük figyelembe, akkor képezhetünk ún. 
külső preferencia, indexeket (ll/а. tábla.), amelyek rendezése, területi relációk 
skáláját alakíthatja ki. Ez egy fontos kapcsolódási pont lehet a, más területi jel
lemzőkkel megalapozott területi sorrendekhez, pl. fejlettség. Kiemelkedik az elké
szített skálából a, főváros és agglomerálódó térsége és a. legkevésbé preferált megyék 
az egyoldalú gazdaságszerkezettel, valamint az elmaradott életkörülményekkel rendel
kező észak-északkeleti része az országnak.
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Внешняя шкала индексов предпочтения 1982 г. 

External preference scale 1982

11/a. Külső preferencia, index skála 1982

6 A taszító hatás tartalmi értelmezése miatt a növekvő sorrendbe történő rendezés 
célszerűbb.



Összefoglalva az 1982. évi migrációs áramlási modellezés a kis attraktivitá
sokat, ami a kb. 4o %-át jelenti a mozgásnak, hibával becsülhető. Tekintettel arra, 
hogy az előreszámításokban ezek kisebb szerepet játszanak, célszerű a modell szem
pontjából O-nak venni. Az erős funkcionális kapcsolatban lévő területi egységeknek a 
földrajzi távolságtól eltérő összefüggései közül az alábbiaka.t emelnénk ki:

Budapest-Baranya, -Bács-Kiskun, -Borsod-Abaúj-Zemplén, -Csongrád, -Somogy,
-Szabolcs-Szatmár
Veszprém, -Pest, -Borsod-Aba.új-Zemplén-Baranya, Bács-Kiskun-Pest
Pest-Baranya, -Borsód-Abaúj-Zemplén
Veszprém-Pej ér

/А sorrend nem jelenti a kapcsolat erősségét./
A területi szemlélettel rendelkező ember számára ezek a kiemelt kapcsolatok részle
tesebb magyarázatot nem igényelnek.

Az összevetés során feltűnő, hogy vannak megyék, amelyek jól modellezhetők 
és vannak kevésbé jól becsülhetők. Kis különbség van a tekintetben, hogy az el
vagy az odavándorlást szétválasztjuk a mátrix belső becslése során.

A 12. tábla, a megyéket a soronkénti hiba értékekkel hasonlítja össze ennek 
indoklása céljából. A két oszlop nagysága szerinti sorrendje nagyon hasonló. A ha
sonlóság mérésére rangkorrelációt végeztünk.

A rangkorreláció definiciója:

ahol D az i-edik helyen álló ismérv értékkülönbsége, N az elemek száma. 

A két csoportosítás közötti rangkorreláció értéke:



12. A megyénkénti el- és odavándorlási hibaösszegek, 1982

Суммы ошибок вселений и переселений по комитатам в 1982 г.

Sums of faults of in- and outmigration by counties, 1982

7

7 A hibaösszegek nagyságrendbe rendezettek



Általában a megyék területi elhelyezkedésükkel egyrészt önmagukban hordoz
zák a területi mobilitás modellezhetőségét és a Pareto eloszlástól való eltérés 
segítségével kiválaszthatók, mely preferált kapcsolatai nevezhetők a leírás szem
pontjából kritikusnak. Ezek az összehasonlítások segítettek értelmezni az entrópia 
modellezés által kapott adatokat a tényadatokkal és az eredményeket területi szem
léletünkkel ütköztetni.

A diagonális elemek, amelyek a megyén belüli vándorlást képviselik, rész
letesebb vizsgálatot érdemelnek. Egyrészt, mint láttuk a modellen a hibák 16 %-át 
jelentik és az 1 kapcsolatra eső hiba. értéke igen magas. Továbbá a területek közötti 
mozgások alakulásában a megyén belüli mozgások szerepe fokozódik. Az entrópia szem
pontjából láttuk, hogy O-nak is választhatók ezek az elemek, de ez a megoldás az 
előreszámításokban történő felhasználásra nem elegendő. Ezért a következőkben a. 
megyén belüli mozgások alakulásával, leírásuk lehetőségeivel ismerkedünk meg.

3. A megyén belüli mozgások alakulása

A területegységen belüli mozgások szerepe, a területi közeledés és ebből 
következően a mozgás távolságának rövidülésével kistérségivé vált. Kisebb mérték
ben (és talán nem megyeire hozható megfelelő példaként) de szerepet játszott 
ebben a közigazgatási határok módosítása is. A mozgások statisztikai értelembe 

vett mennyiségének összehasonlítását befolyásolja a területi egység megválasztása.
Az a, vándorlási volumen, amivel a modellezés során foglalkoztunk, a teljes mozgás
nak csupán egy csökkenő része (13. tábla").

Láttuk az előzőkben, hogy a modellezett áramlási mátrix egyik hibacsoport
ját alkotja a megyén belüli mozgás és a mozgás területi eloszlásában szerepe nő.
Ez utóbbi folyamatnak a bemutatására, az 1962-82 között ötévenkénti loo lakosra 
jutó összes megyéiből kifelé irányuló vándorlások és a megyén belüli vándorlások 
különbségét használtuk. Ezek az eltérések csökkenő tendenciájúak, a megyék között 
homogenizálódó idősort alkotnak (14.sz. tábla). Az alakulásukat befolyásolja a. 
megye fejlettsége, urbanizáltsága, és településföldrajzi adottsága,. De mindezek 
demográfiai eredményeként kialakuló korösszetétel vajon hogyan járult hozzá a mig
rációs intenzitás változásához? Ezt a kutatás másik fő elemzési iránya [26] (shift- 
share analízissel) válaszolja meg.
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13. A belföldi vándorlások főbb adatai, 1959-82 

Основные данные внутренних миграций в 1959-1982 гг. 

Main data of internal migrations, 1959-82

Forrás: Demográfiai évkönyvek KSH,
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14. A loo lakosra jutó megyén kívüli vándorlások alakulása, jelleg szerint 1962-82

Динамика миграций вне комитата на 100 человек по характеру в 1962-1982 гг

The development of migrations outside the county per 100 inhabitants by types, 1962-82

05
CO



Az elmúlt 2o évre, a hazai statisztika lehetőséget nyújt a megyén helüli 
mozgások község-város viszonylatú eloszlására. Nagy hiányossága ennek az áttekin
tésnek, hogy a község, város kategória jelentős fogalmi és területi módosuláson 
ment végbe. Ezen átalakulások ellenére, egy olyan áttekintést közlünk, ami a két 
fogalom 4 lehetséges mozgási relációját dolgozza fel, 1962-82 közöttre: község
község, község-város, város-város, város-község. Ez a négy területi reláció, egyút
tal a folyamat fejlődési sorrendjét is jellemzi. A négy területi kapcsolat lehető
séget egy olyan négydimenziós vektorként fogtuk fel, ahol

az első komponens a községek között (K-K) zajló mozgást méri, 
a második komponens a községből városba (K-V) irányuló vándorlást, 
a harmadik a városok közötti migrációt (V-V), és a 
negyedik a városból községbe (V-K) történő költözést jelzi.

Ahhoz, hogy a megyén belüli mozgásokat egymáshoz és időben is összehasonlíthassuk, 
standardizálási eljárást végeztünk az alábbiak szerint:

A nem normalizált vektor hossza az állandó vándorlások esetében 1962 óta 
csökkent. Országosan o,664-ről o,565-re, területileg a o,557 és o,872 között válto
zott, 1982-re o,522-o,68o közötti érték fordult elő.

Az állandó vándorlások normalizált irányvektorai szerint a vizsgált 
időszakban (V.sz. ábra)

- a községből induló mozgás mérséklődése együtt járt egy területi hetergenizáló- 
dási folyamattal [27 ] ;

- a városból induló vándorlás kisebb volumenű, de növekvő és hasonló területi dif
ferenciálódás ment végbe;

- élesen elválik a mértéke a községből, ill. a városból elinduló mozgásnak.

Az ideiglenes jellegű mozgások időbeli és térbeli eloszlására jellemző, hogy 
(VI.,VII.sz. ábra)

- a községből induló mozgás mértéke alig különbözik a városból indulótól és a ten
dencia folytatódása esetén a megosztottságuk azonos lesz;



- a területi különbözőség mértéke nem változott;
- az ideiglenesnél a városból induló mozgás magasabb, mint az állandónál;
- az ideiglenes vándorlást, az állandó megelőző fázisaként értelmezve, helyezkednek 

el az értékek a grafikus ábrázolásban.

Összefoglalva az állandó mozgások területi relációja változóbb, heterogé
nebb aszerint, hogy a mozgás községből vagy városból indul, mint az ideiglenes jel
legű mozgás.

Ebbe a sémába foglalható össze a változás:

Községből el Városból
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V. A megyén belüli vándorlások normalizált irányvektora 1962-1982
(állandó)

Нормализированный вектор направления постоянных миграций внутри комитата в
1962-1982 гг.

Normalized vector of direction of permanent migrations within counties,
1962-82
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(ideiglenes)

Исходящий из сел нормализированный вектор направления временных миграций внутри
комитата в 1962-1982 гг.

Normalized vector of direction of temporary migrations within counties, 
from rural settlements 1962-82

VI. A megyén belüli vándorlások normalizált irányvektora 1962-1982
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(ideiglenes)

Исходящий из сел нормализированный вектор направления временных миграций внутри
комитата в 1962-1982 гг.

Normalized vector of direction of temporary migrations within counties, 
from rural settlements 1962-82

VII. A megyén belüli vándorlások normalizált irányvektora 1962-1982
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Mindezeknek a strukturális változásoknak az áttekintése lehetőségeket kínál 
arra, hogy az entrópiánál olyan kritikus szerepet játszó átlós elemeket megalapozzuk, 
előre jelezzük. Gondolhatunk itt a vektorok elmozdulásából induló becslésre, egyen
ként vagy a ponthalmazok leírására. Túl az esetleges matematikai leíráson, szüksé
ges lenne ismerni azokat a területfejlesztési irányelveket, urbanizációs folyamato
kat, amelyek ezt a folyamatot irányítják. A településhálózatban zajló, megyénként még 
eltérő sajátosságokat mutató tendenciákat, a felhasználás céljainak megfelelően le
het előrebecsülni. Ez jelenthet egy területi rendszerben igényelt modellszerű le
írást, de egy logikai megfogalmazású verbális prognózist is. A prognózis szót külön 
is hangsúlyozni szükséges, mivel "valódi részese" az előreszámításnak csak a többi 
kapcsolódó jelenség visszacsatolása után lehet.
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V. AZ ENTRÓPIA MODELLEZÉS ELŐREJELZÉS CÉLJÁRA TÖRTÉNŐ ALKALMAZÁSA

1. A várható peremfeltételek előállítása

Abban az esetben, ha a migráció területek közötti eloszlását szeretnénk be
csülni, akkor szükségünk van a megyébe és onnan elmenó vándorlások számának ismere
tére. A vándorlások számánál az állandó és ideiglenes jelleget együttszámítottuk 
két okból, Egyrészt csak az állandó megyék közötti számossága kicsi, másrészt a terü
leti népességelőreszámitások szempontjából nem kezeljük külön a két jelleget.

Ennek leírását az 1962-82 közötti éves bontású el- és odaköltözések idősorá
val közelítettük. Ebben az idősorban az x = 1 volt 1962, x = 21 az 1982-es év 
adata. A tényadatokra megyénként függvényeket illesztettünk, amelyek közül kiválaszt
va a legjobb illeszkedését és azt extrapolálva kaptuk a távlati peremfeltételeket.

Ezeknek a függvényeknek a leírása megközelítően 24o db függvényillesztést je
lentett. A függvényillesztés eredményeinek azonban a felhasználás oldaláról jelentős 
korlátokkal kellett szembenéznie. Nevezetesen:
- az összes el- és odavándorlások függvényértéke ne legyen "távol" a megyék által
modellezett értékek összegétől,

- az entrópia "működési" feltétele a mátrix sorösszegeinek az oszlopösszegeivel kell 
megegyeznie, ami példánk szerint akkor teljesül, ha a vándorlási egyenleg országo
san zérus.

Mivel a megyénkénti extrapolálás után ez nem teljesül, ezért a függvényértékeket a 
feltételekhez kellett igazítani. Ennek során az is felvetődött, hogy mit, mihez iga
zítsunk. Ez a korrekció a migrációval foglalkozó kutatókra nem hat olyan "megrázó" 
erővel, mint a népesség más demográfiai jelenségeivel foglalkozó szakemberekre. Tud
va, hogy a migráció és a migráló fogalma nem megkülönböztetett a hazai statisztiká
ban és a bejelentések a valós folyamatokkal csak nagyságrendileg esnek egybe.

A függvények illeszkedésének mértékét a korrelációs indexszel és a standard 

hibával mértük.
A korrelációs index:

2 / y-v/2 ahol y a becsült érték
íi 1 .

2 / y - ÿ /  y a megfigyelt érték
y a megfigyelt értékek átlaga.

71



A standard hiba (a becslés szórása)

Az elmúlt 2o év adatai szerint a vándorlásnak a lassúlása általános, de 
nem töretlen volt, és az el- és oda.vándorlási elemek szerint különbözött. Mind az 
átlagok csökkenése, mind a szórás egyre alacsonyabb értékei azt jelzik, bogy a 
mérséklődés az odavándorlásban fokozottabb volt. Az értékek előfordulási inter
valluma úgy szűkült, bogy a legnagyobb érték kisebb lett. Б közeledés mellett a 
szórás értékek csökkenő tendenciája nem monoton. A 6o-a,s és 7o-es évek derekára 
jellemző, hogy a vándorlásban a nivellálódás folyamata megtorpant (lásd 15., 16. 
táblát). Ezen nagytérségi mozgások mérséklődése mellett nem szabad figyelmen kí
vül hagyni a kistérségi mozgásokat. A mozgás mennyisége ugyanis nem csökken, csak 

más területi vertikumban jelenik meg.

15. Az 1962-82 megyék közötti elvándorlásokból képzett statisztikai jellemzők 
Статистические характеристики, образованные из переселений между комитатами

в 1962-1982 гг.
Statistical characteristics based on outmigration between counties, 1962-82

72



l6. Az 1962-82 megyék közötti odavándorlásból képzett statisztikai jellemzők
Статистические характеристики, образованные из вселений между комитатами в

1962-1982 гг.
Statistical characteristics based on inmigration between counties,1962-82

Ac empirikus adatok áttekintése után lineáris, exponenciális, logaritmikus, 
natvány és hiperbolikus függvénnyel próbálkoztunk a regresszió során. Az elvándor
lásra 6 esetben az exponenciális, 4 esetben a logaritmikus, 3 esetben a hatvány, 4 
esetoen a hiperbolikus modellezés adta a legjobb eredményt. Az odavándorlás model
lezésénél 8 esetben az exponenciális, 2 esetben a logaritmikus, 4 esetben a hatvány 
és egyszer a hiperbolikus becslés illeszkedett a legjobban, léhány megye esetében a 
Gompertz függvény bizonyult megfelelőnek (17.,18. táblák). A részletes regressziős 
közelítésből a felhasználta.kat a 2—3. függelékben közöljük.
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Приближение к числу переселений при помощи разных типов функций

17. Elvándorlások számának modellezése különböző függvénytipussal

Approaching the number of outmigrations by different type's of functions

Gompertz függvényközelítési korrelációs együttható: Borsod о,99912

Győr 0 , 9 9 3 2 6

Az aláhúzás az előrejelzés céljára kiválasztott illesztést jelenti.



Приближение к числу вселений при помощи разных типов функций

Approaching the number of inmigrations by different types of functions

18, Odavándorlások számának modellezése különböző fUggvénytipussal

Az aláhúzás az előrejelzés céljára kiválasztott illesztést jelenti.



A megfelelő illeszkedési! regressziós egyenletek helyettesítési értékeit 
extrapoláltuk. Ennek a távlati modellezésnek a célja elsősorban az volt, hogy a 
modell működését időfüggvényében vizsgálja» Mivel a 2o éves idősorból a következő 
15 évre előrejelezni megalapozatlan dolog.

A helyettesítési értékekre kapott távlati peremfeltételeket (19. tábla) 
az entrópiának a sor és oszlopösszegekre vonatkozó egyenlőség! feltétele miatt mó
dosítani kellett. E módosítás során célszerűbbnek látszott a megyénkénti extrapo

lálásból kapott adatokat használni, szemben az országos regresszió helyettesítési 
értékeivel.

A sor és oszlopösszeg egyenlege az alábbi előrejelzések alapján?

A fentiek és a jelenlegi országos vándorlási egyenleg ismerete is, a megyék 

általi összegzés alkalmazását húzta alá.

Az entrópia modell felhasználásához a, fentiek szerint adott volt az össze
gében azonos peremértéksor (2o. tábla) és az előzetes elrendezés, az 1982. évi tény
leges vándorlásokból képzett attraktivitási mátrix. A továbbiakban a valószínűsített 
vándorlási áramlásokat egymáshoz hasonlíthatjuk.
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19. A legjobb illeszkedésű függvények helyettesítési értékei f/26/=1987, f/31/=1992, f/36/=1997

Значения замены функций наилучшего подбора 

Substitution values of functions with the best fitting

«si
«si



2o. Entrópiához felhasznált peremösszegek 1987-1997

Крайние значения, использованные для энтропии, в 1987-1997 гг. 

Edge values used for enthropy 1987-97
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2. A migrációs áramlások valószínűsíthető makrostrukturális eloszlása

A megyék közötti vándorlási kapcsolatokat ötéves szakaszolással 1997-ig be
csültük előre. A modellezett távlati értékeket egymással összehasonlítva azt talál

tuk:
- az 1982. évihez képest a laza területi kapcsolatok egyre inkább а О körüli értéket 

veszik fel,
- a. közepes erősségű kapcsolatok gyakorisága megnő,
- az erős területi relációk "átstrukturálódnak" kisebb erősségűvé (lásd VIII. ábra).

VIII. Az attraktivitási indexek eloszlása 1987-1997

Распределение индексов привлекательности в 1987-1997 гг.

The distribution of attractivity indices 1987-97
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Ez a csoportosítás azt a differenciálódást jelzi, hogy a kapcsolatok fele 
alig mutat eltérést - valószínűleg azért, mert már nagyon kicsi - és a másik fele 
hordozza, a változást a jövőben. Befolyásolja az is a valószínűsíthető folyamatokat, 
hogy a.z erős területi attraktivitások egyúttal kiemelkedő számosságú térségek is.

Az entrópia módszerrel olyan belső elem választást tudunk végrehajtani, ami 
a szélső értékeket egyre kevésbé választ ja és a középső intervallum értékeit veszi fel. 
Szűk választási lehetősége kizárja a szélső értékek nagyobb gyakorisággal történő 
választását. A modell "önmagán belül" kezd dolgozni. A legnagyobb eltérést az 1982- 
87 közötti időszakra képezi (21. tábla). Az eltérések nagy hányadában az 1987-es 
érték nagyobb mint az 1982. évi, a volumen csökkenése ellenére. Későbbi időpontok
ra a + o,oool közötti eltérés 283 esetben adódott. A vándorlás összvolumenének 
jelzett 154 ezres csökkenés, a térbeli kapcsolatokban, a modell szerint elsősorban 
a kiskapcsolatokban okoz változást. Figyelembe kell azonban venni azt, hogy az att- 
raktivitási index a mindenkori összvándorlásból számított. Tehát ugyanaz az attrak- 
tivitási index más mennyiségű vándorlást fejez ki 1982-ben, mint 1997-ben. Pl. a, 
o,ooo4 1982-ben 25o vándorlást képviselt, 1997-ben 167-et. A távlati áramlások 
o,ooo4 alatti értéket nem is jeleznek. Az alkalmazás esetén figyelembe kell tehát 
venni, hogy mekkora az a mérték, amelyet a modell még választani képes.

A gyakorlat számára a kiskapcsolatok "elvesztése" nem is okoz gondot, mi

vel már a kezdetben felmerült ezeknek esetleges 0 választása. Ez utóbbi javaslat 
megvalósulása esetén - függ a felhasználás igényétől - a választási lehetőség bi
zonyára bővülne. De a nagyobb kapcsolatok átsorolódása, a most kevéssé jellemző 
о,оо3о-о,oo9o közötti értékre, területfejlesztési oldalról nem tudom mennyire indo
kolható.

Az entrópia módszerrel kapott távlati táblákat lásd 22-27.
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21. A  távlati entrópia attraktivitási indexeinek változása 

Изменение индексов привлекательности перспективной энтропии 
Changes of the attractivity indices of long-term enthropy
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Потоки миграции в 1987 г., указанные в индексах привлекательности

22. Migrációs áramlások 1987-re attraktivitási indexben megadva

Migration flows for 1 9 8 7, measured by attractivity indices
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Az eddig elvégzett munka kísérleti jelleggel próbált utakat végigjárni arra 
vonatkozóan, hogy a demográfiai prognózisok egyik összetevőjét, a migrációt, mód
szertanilag megalapozza. De egyúttal a.z is célunk volt, hogy a. kapott eredményeket, 
becsléseket területi szemléletünkbe, a felhasználás igénye szerint vizsgáljuk. Egy
részt abból a szempontból, hogy vajon melyek azok a részek, amelyek matematikailag 
jól leírhatók, és melyek azok, amelyek ettől a leírástól eltérő módon viselkednek.
Ez utóbbinak ott van kiemelkedő fontossága, hogy a felhasználói magyarázatokat bő

vítse és esetleg az ankét jellegű felvételeket ilyen irányba is szélesítse. Másrészt 
a feladat elvégzése több olyan választ adott arra vonatkozóan, hogy melyek a továb
bi kutatás feladatai, milyen részeiről beszélhetünk a folyamatnak, amelyek nem a fi
zikai tér szerint irányítottak.

3. A vándorlások térbeli eloszlásának modellezésére vonatkozó továbbfejlesztési 
lehetőségek

A kísérlet során bizonyossá vált, hogy a vándorlás területi kapcsolatainak 
leírására és előrejelzésére az entrópia, alkalmazása egy módszernek tekinthető. Más 
területegységekre történő alkalmazása, (kistérségi) bővítheti előnyeit és hiányossá
gait e megoldási lehetőségnek. A megyék közötti példán történő bemutatás lehet, 
hogy a gyakorlat számára túlhaladott (tekintettel a mérséklődő nagytérségi mozgá
sokra), azonban a, területi népesség előreszámításokba történő beépülése még hátra 
van.

A területi demográfiai prognózisokba történő alkalmazása viszont igényli 
a vándorlásban résztvevők korszerinti összetételének hasonló tartalmú leírását is.
A Népességtudományi Kutató Intézetben eredményesen folynak a vándorlás kor és ne
menkénti, vándorlás jellege szerinti matematikai modellezési munkák [28]. Az ent
rópia, módszer további felhasználásához területi el- és odavándorlási jellemzők 
alapján történő korspecifikus megfogalmazás szükséges. Erről a következő fejezet
ben bővebben szólunk.

A területi korspecifikus migrációs arányszámok ismerete egyúttal alkal
mas további társadalmi jelzők kapcsolására is. A mátrix elemeként használt att- 
raktivitási index más tartalmú megválasztása, (pl. területi politika fejlesztési 
elveinek valószínűség szerinti megfogalmazása), tovább bővítheti az alkalmazás le
hetőségeit.
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Ezek a továbbfejlesztési lehetőségek tematikai értelmű bővítésről szóltak, 
de metodikai vonatkozásban is adható néhány javaslat. Célszerű megtenni:

- a diagonális elemek (a megyén belüli mozgás) más módon történő kiszámítását,
- a kisterületi kapcsolatok O-nak vételével növelni a választási mértéket,
- e két javaslatnak a. RAS módszerrel [29] bővített megoldása, oly módon segítené 

elő a leírást, hogy itt a peremfeltételeken túl a kritikus belső értékek megoldá
sára is lehetőség van,

- a térbeli hatás leválasztásához megalapozottabb távolság értékek képzése,

- a funkcionális hatás leválasztásához, a területi vonzást és taszítást metrizált 
formában megfogalmazó területi modell bekapcsolása,

- a területi demográfiai prognózisokba történő felhasználás igényeinek megfelelő 
időgyakoriságú számítások.

Ennek a kisérletnek több olyan része van, ami felhasználható a társadalom- 
tudomány más ágában vagy a földraj zba.n, a területi tervezésben, mivel az érdeklődés 
számottevő, de eltérő mélységű és irányú a migráció iránt. Ilyen pl. a megyénkénti 
el- és odaköltözés regressziós közelítése, a földrajzi távolság szerinti mozgások 
alakulása, a megyén belüli vándorlások urbanizációs irányainak változása.
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VI. A VÁNDORLÓK KORSPECIFIKUS TERÜLETI ARÁNYSZÁMAI

1. A vándorló népesség korspecifikus jellemzőinek területi differenciáltságáról

A vándorlók korösszetételével foglalkozni nemcsak a népesség előreszámítá
sok céljából fontos, hanem minden más területen, ahol a vándorlás jelensége szere
pet játszik. A vándorlás társadalmilag szelektív hatása, amiről a bevezető fejezet
ben beszéltünk, fokozottan érvényesül, mivel a jelenséget hordozó emberek korössze
tétele is sajátos. A vándorlás korspecifikus hatása a többi demográfiai jelenségre 
is zavaró hatással van.

A vándorlók korösszetételével kapcsolatos áttekintésünk a.z előző fejezetben 
említett entrópia eljárás további bővítésének megfelelően, csak területi el- és oda- 
vándorlási megközelítésekkel foglalkozik. Azok az elméleti leírások, amelyek a mig
rációs áramlásokat összekapcsolják a népesség egyéb jellemzőivel, feltételezik a 
részletes információ-ismereteket a területi egységek között, azaz a vándorlók terü
letenkénti korösszetételét. Az olyan esetekben, ahol ez ismert, úgy lehet eljárni, 
hogy az áramlási mátrixot a népesség egyes jellemzői szerint bontott alosztályaira 
becsüljük a, struktúrát.

A statisztikailag gyújtott migrációs adatokból nálunk nem áll rendelkezésre 

olyan publikáció, mint a megyék közötti el- és odavándorlási korspecifikus jellemzők. 
Úgy gondoltuk, hogy ennek a megoldása során először az el- és odavándorlás területi
leg differenciált szerepét kell vizsgálni, majd az időbeli változást a távlati való- 
szinűsítés céljából tekintenénk át. Az ilyen irányú megismerése a folyamatnak ahhoz 
segítene hozzá, hogy a vándorlók korösszetételére vonatkozó ismereteinket, mint pe
remfeltételeket készítsük elő.

Ha a vándorlásokat a peremösszegeknél azonosnak tekintjük a vándorlókkal, 
akkor a korspecifikus arányszámok modellezésével az adott területről(re) vándorlókat 
területenként differenciáltan "feloszthatjuk". Ebből á területek között vándorlók 
korösszetételére csak a folytonosság hipotézisének feltételezésével léphetünk to
vább. Miszerint a területről összes el(oda)vándorlók korösszetétele nem különbözik 
a területek között. Azaz a különböző attraktivitások ugyanolyan összetételű népessé
get érintenek. Amennyiben a területi népességelőreszámítások ezt a vándorlási hipo
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tézist elfogadják (alkalmazzák), megalapozottabb a prognózis.

Azt, hogy az egyes területekről vándorlók térbeli eloszlásában a területi
ségnek a szerepe milyen és képezhetünk-e más hipotézist, más módon kívánunk vála
szolni. A területi egységek közötti vándorlók korösszetételbeli értékeire, a belső 
elemek becslésével adhatunk választ.

A vándorló népesség korösszetételével kapcsolatos elemzéseink két fő szem
pontra terjedtek ki. Az egyik a megyei szintű korspecifikus arányszámok területileg 
mennyire differenciáltak, a másik ez a területi különbség hogyan változott az el
múlt 2o évben. A vizsgálódások állandó igénye volt, hogy egyúttal feltárja az el- és 
odavándorlás jellemző eltéréseit.

Az 1962-82 közötti időszakra ötévenként készített korspecifikus arányszá
mok előfordulási intervallumhossza csökkent (28. tábla), ami utal a vándorló népes
ség korösszetételének egyre kisebb területi eltérésére. Az elvándorlásnál ez a mér
séklődés a 7o-es évekre tehető és mértéke nagyobb, mint az odavándorlásé. Az oda- 
vándorlásra jellemző területi koncentrálódás itt is megjelenik. Ha ezeket a jellemző
ket a legnagyobb és legkisebb elem távolságát, korcsoportonként hasonlítjuk össze, 
az elvándorlás területi értékei szórtabbak a 3o éves korig, mint az odavándorlás. 
Azután a fordítottja látható. Ez az 1982-re jellemző állapot, korcsoportonként el
térő mértékű mérséklődés eredményeként alakult ki. A legnagyobb csökkenések a nagy 
mobilitási aránnyal rendelkező korcsoportoknál következtek be. Ez a változás az 
1977-82 közötti időszakban az elvándorlásnál, a 2o év alattiaknál növekvő arány
számmá alakult, amiben szerepe lehet az ebben a.z időszakban növekvő számú korosz
tálynak, vagy valami más társadalmi jelenségnek. Az elmúlt 2 évtized alatt a mobi
litási arányszámokban tehát egy általános mérséklődés, területi közeledés volt jel
lemző. Ez a tendencia időben és strukturális jellemzőiben kiegyenlítettebben ment 
végbe az odavándorlásnál mint a.z elvándorlásnál (29-3o. tábla).

A területi különbségek mérésére a variációs koefficienset (c) használtuk, 
az alábbi definíció szerint:

A korspecifikus jellemzőknek ezzel az analizálásával azt szerettük volna 
megismerni, hogy a területi eltérések mérséklődése korcsoportonként mennyire el-
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Р Е З Ю М Е

Процессы миграционного потока в больших пространствах касаются области интереса 
не только демографии, но и географии, регионального планирования и общественных наук. 
Ввиду того, что у нас нет базы достаточно детальных региональных данных на основе вы
борки и что пространство не может быть установлено путем измерения, мы выбрали задачу 
установления вероятности на основе безпрерывных статистических данных.

Перед математическими описаниями статья занимается приближением к региональной 
мобильности, на нескольких уровнях, с системой ориентации. Это проводилось отчасти для 
выяснения понятий в связи с темой, отчасти же для разбивки(стремлений к направляемости 
процесса на реляции.

Для толкования миграции автор формирует следующую дефиницию:

Миграция представляет собой направленный на равновесие процесс, осуществляющий
ся между двумя географическими пунктами, характеризуемыми разной общественной средой, 
для создания взаимодействия между требованиями общности и условиями пространства. Этот 
процесс, осуществляющийся в течение длительного времени, имеет демографические, гео-*- 
графические, экономические и общественные факторы.

Моделирование потока изменения местожительства было проведено методом энтропии 
по 20 региональным единицам, то есть по 400 элементам. Целью моделирования 1982 г. 
являлось сопоставление с фактическими данными. Это сопоставление преследовало разные 
цели:

- измерение надежности оценки,
- более детальная разбивка содержания характеризующего интенсивность связи ин
декса /привлекательности/,

- выражение в измеримой форме результирующих величин, полученных из разделения 
индекса.

Использованные для надежности оценки индексы указали решающую долю ошибок у не
больших региональных реляций /меньше 240 миграций/. Индекс привлекательности был раз
делен на два компонента действия. Первый компонент - действие, происходящее из про
странственного расстояния, из географической разделенности связей, которое было отде
лено распределением Парето. Второй компонент - интенсивность функциональной связи, ко
торая была формулирована при помощи индекса предпочтения. Он составляется из индиви
дуальных мотиваций и из разницы в потенциале между социальным и экономическим прост
ранствами .

Для региональной оценки ожидаемых миграционных потоков была проведена экстрапо
ляция крайних условий /сумм рядов и столбцов/. Модель предсказала сделанные вероятны
ми до 1997 г. связи движения методом энтропии таким способом, что она выбирала все 
больше и больше как нуль небольшие связи и частота выбора среднего интервала увеличи
лась. В миграционных процессах Венгрии, а также в моделировании проблема диагональных
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элементов /внутри пространства/ играла большую роль. Увеличение движений внутри про
странства, вторая большая группа ошибок моделирования связаны с движением этой катего
рии. Поэтому предлагается установить отдельно вероятность этой региональной реляции.
В рамках базы данных Венгрии мы предлагаем считать это процессом развития урбанизации 
таким способом, что по нашему, можно измерять изменения местожительств, осуществляю
щиеся между селом и городом в изменении четырехмерного нормализированного вектора.

Для присоединения к региональным прогнозам по населению, кроме территориального 
распределения миграции нужно заниматься возрастной структурой мигрирующих, для того, 
чтобы исходя из возрастной структуры лиц, мигрирующих из данной территории /на данную 
территорию/, перейти к возрастной структуре лиц, мигрирующих между отдельными региона
ми, на основе гипотезы беспрерывности. Это значит, что разные региональные привлека
тельности касаются возрастных групп такой-же структуры по частям, как в целом.

Региональная динамика повозрастных характеристик миграции прошедших 20 лет по
казала, что региональная дифференцированность вообще уменьшается, тенденция миграции 
замедлилась. Этот процесс был разным по возрастным группам. Самая низкая региональная 
разница была установлена у лиц в возрасте 15-39 лет. В этой фазе жизни движение явля
ется вероятно характеристикой возраста. В фазах жизни до и после возраста 15-39 лет 
возрастная структура населения оказывает более низкое влияние, а территориальный ха
рактер населения - более высокое действие /смотри Методологический выпуск № 2/. Повоз
растные региональные коэффициенты по вселениям и переселениям были оценены путем под
бора логарифмически нормальной функции, что дает таким образом коэффициенты мобильно
сти по возрастным годам.

Дальнейшие опыты для региональных демографических прогнозов /например, для не
большого пространства/ могут быть тоже проведены методом энтропии, который не зависит 
от количества и величины региональных единиц. Таким способом расширяются не только по
знание региональных демографических процессов, но и использование методологических ре
зультатов, необходимых для их установления.
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S U M M A R Y

Large area migration processes are not only interesting for demography 

but also for geography, regional planning and social science's. Since we do not have 

a regional data base derived from sample surveys, and the spatiality cannot be de

scribed by adequate indicators, the method of probability, based on time series was 

chosen.

Before the mathematical description, the study deals with the multi-level, 

system-oriented approach to regional mobility. This was necessary partly to clear 

definitions, partly in order to decompose the influentiation of the process by rela

tions.

The author defines migration as a process aiming at an equilibrium, the 

process manifesting itself between two geographic points of different social envi

ronment, and having the purpose to establish an interrelation between the demands 

of the community and the characteristics of the region. This long lasting process 

has demographic, geographical, economic and social factors.

The flow models of mobility were done by the method of enthropy, for 20 

regional units that is 400 elements. The modelling of the year 1982 aimed at a com

parison with actual data with the purpose of:

- measuring the reliability of the estimation,

- a deeper decomposition of the index of attractivity,

- expressing the vectors resulting from the decomposition of the index in 

a measurable form.

The indeces used for the reliability of the estimation showed most of the 

faults in regional relations of small strength /less then 240 migrations/. The at

tractivity index was decomposed into two factors. One was the effect of spatial 

distance or geographical distribution of relations, which was distinguished by 

Pareto distribution. The other factor was the strength of the functional relation,
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and this was defined by the index of preference. This consists of the difference of 

individual migrations and the socio-economic potential.

To estimate the regional migration flows the sums of rows and coloumns were 

extrapolated. The probable relations of movements until 1997 were prognostized by 

the model with the method of enthropy by chosing the smaller relations to be more 

and more 0, and the frequency of chosing the middle interval increased. The problem 

of the diagonal elements /within the region/ got an increasing role in the migration 

processes of Hungary. The increase in movements within the region, the other impor

tant group of faults in the modelling, is linked with this movement. This is why we 

suggested taking the separate probabilities of this territorial relation. Within the 

frames of our data base we suggest the treatment of this as a process of urbanization 

and we believe the migration between urban and rural settlements to be measurable by 

four dimensional normalized vector variants.

To integrate the model into the regional population projections, the age 

structure of migrants has to be dealt with besides the regional distribution of mi

gration. To step from the age structure of all migrants to that of migrants between 

regions, the hypothesis of continuity has to be used. This means that the different 

regional attractivities influence the different age groups of the same age structure 

as the whole.

The regional trend of the characteristics of age specific migration in the 

last 20 years showed a general decrease in regional differences, a slowing down of 

migration. This proces's was different by age groups. The age group 15-39 represents 

the smallest regional differences. At this stage of life movement is probably charac

teristic of age. At the stages before and after that the influence of age structure 

is smaller and that of spatiality is larger. The age specific regional rates de

tailed by in- and outmigration were estimated by fitting lognormal function, and this 

way mobility rates by single years of age were obtained.

Further experiments for regional demographic forecasts can also use the 

method of enthropy for instance on small area level, independently of the number of 

regional units. This way not only the knowledge on regional demographic processes 

but the methodological results can also be extended.
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